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Heruem berchtesqadem megbeszélései nyomán jelentős 

fordulatot Várnak a csehszlovák kérdésben.

Hodzsa miniszterelnök a mmmm »«ffvel is 
közölte a cseh kormány legújabb megoldást >.ervei

Prágából jelentik: Cseh jólértcsiilt helyen 
tagadják az angol és francia sajtóban megjelent 
önkormányzati tervek hitelességét. Hangoztat­
ják, hogy eddig még csak elgondolások vannak, 
amelyeket részben a kormány első tervéből, 
részben Benes és Runciman kezdeményezésé­
ből vettek át. részben pedig a szudéta-németek 
kívánságait vették figyelembe. A szudéta- 
németek kiküldöttei eddig csak előzetes meg­
beszéléseken vettek részt. Az érdemleges tárgya­
lások Hodzsa és a szudéta-német kiküldöttek 
között pénteken kezdődnek.

A szudéta-német párt parlamenti bizottsá­
ga jóváhagyta a párt kiküldötteinek eddigi ma­
gatartását. Hogy az úgynevezett harmadik ter­
vet tárgyalási alapul elfogadják-e, az még nem 
derült ki. Valószínű, hogy Hetijein Berchtesga- 
denből való visszatérése után döntenek csak 
ebben a kérdésben. A harmadik terv nagyjá­

ban már kialakult. A terv a köztársasagot 23, 
önkormányzattal felruházott körzetre osztja, 
ezek közül három teljesen német, egy magyar, 
a többi vegyes. A körzet élén álló csupán vétó­
joggal bir a körzeti gyűlésen hozott törvények­
kel szemben. Az iskola- és kulturális, valamint 
gazdasági ügyeket a körzetek onalloan intézik. 
A hadsereg, külpolitika, vasút, posta, valamint 
csendőrség közös vezetés alatt marad. A vá­
rosi rendőrséget csendőrséggé szervezik at es 
a csendőrséget a hadsereghez csatoljak.

A MAGYARSÁG VEZETŐI HODZSÁNAL.

Prágából jelentik: Jaross és gr. Eszterhezy 
János, az Egyesült Magyar Párt vezetői csü­
törtök délután másfél órás tanácskozást foly­
tattak Hodzsa miniszterelnökkel, aki ismertet­
te a kormány elgondolásait a nemző’ -i ri kér 
dés megoldása tekintetében.

Runciman Icrd és Bencs köztársasági elnök 
újabb tanácskozása

Prágából jelentik: Runciman lord csütör­
tökön felkereste Benes elnököt. A kihallgatás 
másfél órát vett igénybe. Délután a szudéta- 
német párt parlamenti bizottsága ülést tartott, 
amelyen Béniéin nem vett részt, mert délben 
Berhtesgadenbe utazott Hitlerhez.

Mint Berchtesgadcnből jelentik, Henlein 
csütörtök délután odaérkezett és egy szállodá­
ban szállt meg, Hitler birodalmi vezért és kan­
cellárt csak pénteken keresi fel. Londoni ille­
tékes körök szerint Henlein Runciman lord 
felkérésére keresi fel Hitlert, mert a lord re- ■ 
méli, hogy az elősegíti a tárgyalások folytatá- . 
gát és a békés kibontakozást.

Prágából jelentik: A Daily Telegraph és a 
Prager Tagblatt tudósítást közölt arról a meg­

beszélésről, amely vasárnap a rotenhausi kas­
télyban Runciman és Henlein között lefolyt. 
Runciman titkársága a két lap tudósítását fe­
lelőtlennek és minden alapot nélkülözőnek 
mondja, hozzátéve, hogy a beszélgetésről sem a 
lord. sem mások semmiféle közlést nem tettek.

A CSEH HATÓSÁGOK MEGÁLLAPITASAI 
AZ OELSENI INCIDENS ÜGYÉBEN.

Prágából jelentik: A cseh hatóságok meg­
állapították, hogy az Oelsen közelében, Ebers- 
dorf mellett történt határincidensnél csak­
ugyan jelen voltak cseh katonák, de a lövést 
nem katonai fegyverből adták le a nőmet vám­
őrre.

if utazása az államokban
Londonból jelentik: Duff-Coper, az angol 

tengernagyi hivatal első lordja, Svédországba 
utazik. Utjának célja, hogy előkészítse az angol 
és svéd tengeri haderők közötti szorosabb 
együttműködést. A News Chronicle szerint 
Anglia és a skandináv államok nemsokára ten­
geri egyezményt kötnek az 1936 évi londoni

tengerészeti egyezmény mintájára.
Hore-Belisha hadügyminiszter rövidesen 

végigjárja Finnország 2 ezer mérföld hosszú 
határait és Dánia déli határát. A hadügymi 
niszter szoros egyuttműködést akai létesíteni 
Finnország és Anglia között.

Stockholm, augusztus havában.
zg j )_Ragyogó napsütésben fürdik

város Tiszta és friss a levegő, tiszták a hazak, 
az utcák és tiszták az emberek. Ebben az ív­
ható és tiszta légkörben végtelenül egyszerűnek 
és világosnak látszik a nemzetiségi kérdés, me­
lyet itt tárgyalt az európai kisebbségi nemzetei 
XII. kongresszusa. , .

A tanácskozásokat a svéd sajtó igen nagy 
figyelőmmel kísérte. Hasábos beszámolók, pil­
lanatfelvételek minden lapban. Ha a. cikkeit 
Pen, a nyilatkozatok visszaadásában elő is tor- 
dulnak kedves tévedések, melyek arról beszeb 
nek, hogy milyen messze esik a svédektől ez a 
probléma, annál világosabbar domborodik k 
minden lapból, minden sorból a lényég. Azt 
talán nem tudják a svédek olyan jól, mint mi, 
hogy mi a nemzetiségi kérdés, de annal joboam 
és világosabban tudják azt, hogy mi a nem- 
zgÍ'Íső °*

A Duna-völgyében a sok részlet, történelmi 
és jogi elmélet, panaszírat és válaszirat, javas­
lat és ellenjavaslat között igen sokszor elvész 
a gyermek. Sokszor maguk az érdekek- felek, 
— a nemzetiségek is — elvesztik a szemük 
elől Túlságosan belebocsátkoznak a részletek­
be. A részletek kérdése pedig olyan, mint az 
ingovány: minél jobban mozog és kapalóclzuk 
azokban az, aki belegabalyodott, annál me­
lyebbre süllyed.

Csodálatos és tanulságos volt _ megnézni 
ennek a kérdésnek az arcát a svéd tükörben. A 
sajtóban éppen úgy. mint kiváló svéd közéleti 
férfiak szavaiban, kik szívesen jöttek e a 
nemzetiségek küldötteinek körébe és elfogulat­
lanul, nyugodtan beszéltek a mai Európának 
legnagyobb, legégetőbb problémájáról: a nem­
zetiségi kérdésről.

Stockholm város ősz polgármestere például, 
ki a konferencia estélyén arról mondott beszé­
det, hogy a nemzetiségek önrendelkezési joga 
éppen úgy hozzátartozik az emberi élet teljes­
ségéhez, mint az egyéni szabadság. Ahogyan 
egyes emberek, kiknek nincsenek meg egyéni 
szabadságaik, nem alkothatnak sem nemzetet, 
sem nemzetiséget, azonmód nem lehetnek va­
lójában szabad és egész emberek, akik nem 
élhetik a maguk nemzetiségi közös életüket. 
Vagy pedig a stockholmi egyetem jogi karának 
dékánja, ki a rektor megbízásából jött el a fo­
gadásra: szavai olyan egyszerűen és világosan 
formálták ki a jogi fogalmakat, melyek a nem­
zetiségi kérdésnek adnak foglalatot, hogy szin­
te tárgyszerűen hatottak. Arra csábították a 
hallgatóságot, hogy nyújtsák ki kezüket utánuk 
s használják azokat a maguk életében, ahogy 
a svéd acélból készült finom műszereket s pom­
pás szerszámokat használni lehet a föld legtá­
volibb sarkában is, ahová elkerülnek.

A jogi fogalmak azonban, sajnos, mégsem 
szerszámok s így mégsem olyan könnyű az át­
ültetésük távoli társadalmak gondolatvilágába 
és még kevésbé a mindennapi élet valóságai­
ba. Csupán tanulságokról lehet tehát szó, mit 
ebből a találkozásból le lehet vonni; a gyakor­
lati haszonnak bizonyos reményével.

Az első és legfőbb tanulság az. hogy a 
nemzeti eszme valóban az uralkodó és élei for­
máló nagy gondolata ennek a kornak, melyben 
élünk. Nem átmeneti lázas állapot s még ke-
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veibe az utolsó fellohbanés, melynek a fénye 
csak arra jó, hogy a nemzetközi rétegeződés 
útjait megvilágítsa. Milyen hazafiasok, meny­
nyire szeretik hazájukat, faji és népi sajátossá­
gaikat a svéd munkások! Azt a hatalmat, mely 
a kezükben van. nem használják másra, mint 
nemzetiségi közösségük felvirágoztatására! 
Hogy valóban nemzetiek és a küzdelemben, 
mit a jobb életért akkora sikerrel visznek so­
hasem feledkeznek meg az egész nemzetnek 
érdekeiről, azt az mutatta a legjobban, ahogyan 
lapjaik a nemzetiségi konferenciáról írtak és 
ahogyan méltányolták az elvi küzdelmet, mit 
ez a konferencia másfél évtized óta következe­
tesen folytat!

Nagy tanulsá? ez. Azzal biztat, hogy a 
nemzetiségi kérdő- valóban el fogja érni a nyu­
galomnak és a kiegyenlítődésnek azt az álla­
potát mely a vallási kérdésekben a vallási há­
borúk után elkövetkezett. Ezt a oárhuzamot 
már sokszor megvonták, kik erről a kérdésről 
elmélkedtek: a skandináv népek tiszta légköré­
ben. a visszhangban, mit a stockholmi konfe­
rencia a skandináv világban keltett, ez az el­
méleti rokonság az élmény erejével és frissesé­
gé vei tölti meg az ember szellemét.

A második tanulság csak következése az 
elsőnek. Arra figyelmeztet, hogy nagy eszmé­
nyekért csak úgy lehet és úgy szabad küzdeni, 
hogy az eszményt magát soha sem veszítjük el 
szemeink elől Ez nem jelenti azt, hogy nem 
lehet és nem kell keresni a modus vivendi kí­
nálkozó lehetőségeit. Az eszményeket befelé 
kell megélni és követni: a népi lélekben, az iro­
dalomban. a sajtóban kell tisztán és világosan 
élnie ennek az eszménynek. Az a népi lélek, 
melyet áthat ez az eszmény, ahogyan ezen a 
skandináv földön mindent átjár a friss, ten­
gervízben mosakodó skandináv szék mindig 
megtalálja kifejeződését ott. ahol lehet, ahol 
a modus vivendi engedi: egyre megy, hogy 
közjogi formában történik-e meg ez. avagy a 
nyelv forró kultuszában, a társas élet lij tör­
vényeinek kialakításában, avagy a gazdasági 
élet különleges megszerveződésében. Akármi­
hez nyúl az igazán nemzeti, öntudatos és ha­
tározott népi lélek, az népi és nemzeti életfor­
mákat teremt Életformákat, melyek köny-

irta: Máriás Imre
— Fiacskám — mondta az asszonyka a tész­

ta előtt — maga tegnap Béláéknál azt mondta, 
hogy egy feleség se szíveli az ura legény kori ba­
rátait.

— így van — nyelt nagyot az almáspitéből 
a. férj. — Minden feleség féltékeny a múltra. A 
legénykori barátok a feleségek szemében csak 
cimboráknak számítanak, akik a «férjet belevit­
ték mulatozásokba, meg kártyázásba, .szóval min­
den olyan dologba, amitől óvni őt most már hit­
vesi kötelesség.

— Látja, maga milyen igazságtalan. Lehet, 
hogy általában igaza van, de énrám ezt aztán 
rém mondhatja. Én mindegyik legénykori barát 
lát. mindig szívesen láttam: soha egyikre sem tet­
tem egyetlen bántó megjegyzést. Mért vonatkoz­
tatja akku- a megállapítását rám is?

— Édes fiam — felelte a férfi bölcsen ás 
nyuie Hit - olyan jó volt az ebéd, olyan jól 
érzem magamat, tudom, hogy mindjárt nagyot 

tudnék szundítani - szóval ne zavarjuk meg 
a do.got vitavai.

— Ért nem vitázom fiacskám. Csak megálla­
pítok Úgy van, ahogy mondtam. Vagy nem?

- Általában úgy van. Valóban szívesen látja 
mindegyiket, csak Berciről nem akar hallani. 
Ahány-zur Berci neve csak felvetődik, maga egy­
szerre olyan fagyos lesz, mint a jég csap.

— Hát ebben sincs igaza! Igaz, hogy Bercit 
nem tartottam soha magához valónak, de ha el­
jön volna, éppen oivan szívesen fogadtam vol­
na, mim a többit. Elvégre maga már komoly há­
zas ember, tehát az ő bohémséae nem halhat, ma­
gára. Sőt kifogásom sincs az 6 bohémséve ellen 
sem. Ő «festő, a hangulatok embere. Megértem, 
hogy a hangulatainak él. Az ő hangulataiból 
képek születnek, a képeket eladja; röviden, ő a 
hangulataiból él. Viszont ha maga menne a 
hangulatai után. akkor nekünk felkopna az él­
űink. Ez a különbség.

A férj vágyó pillantást vetett a sezlón felé 
s már vette is az újságot, amikor meglepetés 
szerűen rászólt a felesége:

— Ernő. Mondok valamit Hívja met? Bercit!
— Miért?
— Csak. Meg akarom mutatni, hogy igazam

Magyar Lapjh
nyebbé és egyszerűbbé teszik az utódok 
életét. Életformákat —- legyenek azok 
intézmények, szervezetek vagy puszta népszo­
kások. — melyek biztos kikötőt jelentenek, 
ahonnan újabb problémák felé vitorlázhatnak 
újabb rajok, ahogyan ezekből a svéd kikötők­
ből szerferajzották a világba erős lelkű, erős 
öntudatu hajósok

A konferenciának volt részletes és komoly

programja. Kitűnő beszédek hangzottak el és 
felkészült előadások, melyek mind megérdem­
lik a részletes és lelkiismeretes ismertetést. Ez 
a pozitív, kifelé ható része a kongresszusi 
munkának. Úgy érezzük azonban, hogy ezúttal 
ennek a munkának a negatívja, a lenyomat, 
amit a svéd közielken hagyott es a kép, mit 
ez a negativ nekünk mutat: a tulajdonképpeni, 
az igazi pozitívum.
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Mégy üüihnvonat indul 
a zarántíofiofifial Miária-Stadnára

Nagyvárad. Saját tud. Amint már közöltük, 
Fiedler István megyéspüspök papjait és híveit 
szeptember 16. és 25. között a második egyház­
megyei zarándokúira: Máriaradnára vezeti. Ed­
dig két különvonat biztosan indul: szeptember 
16-án Szamárról és szeptember 24-én Nagyvá­
radról. Az indulás pontos idejét a rendezőség 
később közli. Több oldalról érkezett kérdésre a 
rendezésén közli, hogy mivel kiilönvonatról van 
szí. személyazonossági igazolvány nem szüksé­
ges A plébánosok beküldik a résztvevők név­
sorát és azoknak személyazonosságát a különvo- 
natot vezető titkári igazgató fogja igazolni. A 
papok és hívek nagy lelkesedéssel fogadták a 
főpásztor szándékát és máris tömegesen jelent­
keznek a szent zarándokúira. Aki csak teheti 
mindenki felhasználja a kedvezőalkalmat, hogy 
a zarár.d .-kúton való részvétellel kimutassa a 
Boldogságot Szűz iránt érzett gyermeki tisztele­
tét és szeretetét Akik már tavaly résztvettek, 
még mmd;g melegen érzik, mennyi sok szent 
ld’.kiőrömben volt részük a Boldogságos Szűz-

A hüiönvonatok
A vonatok indulásának pontos idejét ké­

sőbb tudjuk csak közölni. A vonatok sorrendjét 
azonban már megállapította a rendezőség.

Az első vonat szeptember 17-én, szombaton

I van. Azonkívül illik is. És bizonyára szívesen 
j is jön.

— Unatkozni fog ebben a kisvárosban.
— Dehogy. A vidék szép, festhet is, ha akar 

s ha igazán jó barátja, akkor megelégszik a mi 
társaságunkkal.

— Nem bánom — vont vállat Ernő. — Meg­
hívhatjuk.

— írjon neki. De most, rögtön, mielőtt le­
fekszik

— No, annyira nem sürgős.
— Csak üljön le az Íróasztalhoz és hívja 

meg, mert már ismerem magát. Ha most nem 
ír, akkor, ki tudja mikor?

Ernő bosszankodott. A toll is rossz. És a 
tinta csomós. És különben sincs sok ideje. De 
mindegy. Megírta a levelet.

— De maga adja fel — nyújtotta át mintegy 
büntetésképpen és végre lefeküdt.

Válasz sokáig nem jött. Egy hét mult a má­
sik után. Ernő restelkedett. Ejnye, ez a nevelet­
len Berci! Már szidta is.

— Ne legyen kicsinyes — intette Margit. — 
ismerheti. Bohém ember. Nem számit. Majd 
meg ítja, hogy egyszer csak beállít.

Még megtesz1 hogy bejelentés nélkül.
Tévedett. Egyik este távirat érkezett. .,Va­

sárnap reggel jövök Berci"
Hát ez keUemet'en volt Vasárnap harminc- 

egyedike BnnValó van de pénz nincs a háznál. 
És hirteleneken kölcsön sem lúd kérni senki if;

Másnap megérkezett a vendég. Kint vártak 
az állomáson. Ernő szívből örült amikor meg! r- 
ta Az emlékek mm Jen egyes szavára szinte rai 
z-ittak eléje é- örömmel látta, hogy Margit őszin­
tén barátságos, Tetszik - nek" Berci egyénisége.

— Aranyos gyerek — mondta elismerően, 
amiko, először négyszemközt maradtak. — Örök 
gverek T< le jókedvvel, napsugárral. Igazán jó 
ötlet volt. hogy meghívtuk.

Az eb -I roppant vidám hangulatban ért vé­
get R í--' pompás, történeteket mesélt, min imre 
volt megjegyzése a délután, kint a stran­
don - i -s kerülgette Margitét, olyan találóa.n 
jelivini'Z neki Berci az előtte ismeretlen embe­
reket, az árvaszéki ülnököt, a gyógyszerész 'fe­
leségét, ^ szám tanácsosik at, a polgármester un n 

I k ah iig-tt.
Magának röntgen szeme van. — Így nyil­

ván * ■ 11a elismerését Hát én milyen vagyok? 
Most jellemezzen engem.

Berci tréfás grimaszt vágott,
— Én csak ismeretlen embereket ismerek

anya kegyhelyén. Szánt hitükben megerősödve, 
leiekbe . megtisztulva érkeztek haza s a szent 
öröm még az otthonmaradottakra is csodálatos 
hatással volt.

A RÉSZVÉTELI DIJAK;
Szatmárról.................... 220 lei
Gilvácsról . . . í . 210 „ 
Nagykárolyból . . . 200 „
Érmihályfalváról . . 180 „
Székelyhidról . ... 150 „
Nagyváradról .... 130 „
Szalontárói....................190 „

Ezen összegekben bennfoglal tátik az útikölt­
ség oda é«i vissza és az a néhány lei, melyet a 
radnai rend háznak vonatonként szentmise inten- 
tióra adunk. Akik tömeg vagy egyéni szállást 
óhajtanak, ebbéli kívánságukat a nagyváradi 
Egyházmegyei Hivatallal a plébánosok utján kö­
zöljék. Utolsó jelentkezési határidő szeptember 
10. Amennyiben a szükség úgy kívánja, az egyes 
tudnivalókról esetről-esetre értesíteni fogjuk a 
zarándokokat. A rendezőbizottság közli még azt 
is, hogy legalább 300 utas jelentkezése esetén 
különvonatot indit Halmiból is.

ndtdóst sorrendje
délelőtt indul Szatmárról. A második vonat a 
jelentkezők számához mérten 19-én délelőtt 
Nagykárolyból. A harmadik vonat 21-én délelőtt 
indul Székelyhidról. A negyedik vonat 24-én 
délután indul Nagyváradról.

I ilyen jól — hárította el a kérést.
— Jó lenne este valahová elmenni — súgta 

j Margit Ernőnek. — Kicsit cigányozni.
— Te, Berci — mondta a férj kissé zavartan 

az öltözőben. — Manci szeretne egy kissé vi- 
dámkodni este, de viszont én csak blonap kapom 
a fizetésemet. Azt nem engedhetem, hogy te fi­
zess. Adj kölcsön, mondjuk egy húszast holna­
pig. Egyébként örülök, hogy Mancit egészen 
meghódítottad.

— Honnan van pénze? — kíváncsiskodott az 
asszony, amikor meghallotta az urától az esti 
programot. ,

— Bercitől kértem holnapig — büszkélkedett 
a férj bohém ötletével.

— No, ez nem volt szép — kedvetlenedéit el 
Margit, de a vacsoránál megint felderült. Berci 
később énekelt is. Szép tenorja feltűnést keltett. 
Büszkék voltak a vendégükre és már meg is ígér­
gették ennek is, annak is, hogy elviszik látoga­
tóba hozzájuk.

Két óra felé járt már, mire hazaértek, jó 
éjszakát kívántak egymásnak és lefeküdtek.

— Ernő — hallatszott egyszerre Berci hang­
ja. — Gyere át! Baj vanl

— Mi baj van? — hangzott ár issen az asszony 
hangja.

— Furcsa szerkezete van ennek a redőnynek. 
Nem ismerem ki magamat.

— Majd mindjárt átküldőm Ernőt.
— Ernő, Ernő — hangzott most kissé fojtot- 

tabban. — Eredj át Bercihez.
Ernő ugyanis abban a pillámban elaludt 

mihelyt etette a fejét.
— Mi az, mi baj? Hagyjatok! — hallatszott 

kelletlenül.
Kínos volt. Berci szívesen mondta volna, 

hogy hagyják, nem fontos, de nem tudott csu­
kott ablak mellett aludni. Levegő kellett. Sok 
levegő, különösen must, lvgy maga is érezte kis­
sé a mámort.

— A redőnyt nem tudja felhúzni — halalt-
szott bentrő! a magyarázat.

— Dehogy nem tudja — bosszankodott Ernő. 
— Kínlódjon vele. Ne legyen olyan kényelmes.

Hagyja Manci — nem fontos —' szólt át 
Berci, de máris elröppent minden jókedve. Bi­
zony reggelig megfullad, ha itt marad. És ez a 
üt.-ta Ernő már alszik és nem törődik azzal, 
hogy ő egész éjszaka virrasztó ni fog. Ennyi szi 
vés-to got ne kaphasson egy baráttól, akit két éve 
nem látott? És kiderült, hogy nem is ő hívta 
meg, hanem az asszony. Milyen kedves, okos, in
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Lansbury iá Nógatása I 
Horthy Miklósnál és 

Kánya Kálmánnál
Budapestről jelentik: Kánya Kálmán kül­

ügyminiszter csütörtökön villásreggelit adott 
Ijonsbury tiszteletére. A villásreggelin gróf 
Bethlen István, gróf Teleky Pál kultuszminisz­
ter, valamint a politikai és társadalmi élet ki­
válóságai jelentek meg.

Másik budapesti jelentés sezrint Horthy 
Miklós kormányzó csütörtökön a gödöllői kas­
télyában kihallgatáson fogadta Lansburyt. az 
angol parlamenti ellenzék egyik vezérét. A ki­
hallgatás egy óra hosszáig tartott. Lansbury 
két munkatársával, Carter-rel és Bartlet-tel 
pénteken valószínűleg vidéki kirándulásra 
megy, szombaton pedig mindhárman elutaznak 
Budapestről.

Heg alisila
vesztegetni az inspektort

a fogházigazgató
Ötvenezer leit ajánlóit fel, ha az in­
spektor eltussolja a felfedezett visz- 

szaéléseke!
Bucure^ti. Saját tud. Gh. Marinescu, a 

fogházak igazgatóságának felügyelője, feíuly.tfe- 
gáló utján súlyos visszaéléseket fedezett lel az 
ocnele-mare' fegyházban. Vioreanu Gh., a 
fogház igazgatója rá akarta venni a vezérfelugye- 
16t hogy tussolja el a dolgot és ezért otveneze. 
leit ígért neki. A vezérfelügyelö látszólag hely- 
ment az ajánlatba, de titokban a rammcul-val- 
ceal ügyészségen feljelentete a visszaéléseket el­
követő foghézigazg-atót és vesztegetési ajánlatá­
ról iy jelentést tett. Erre az ügyészség és a v* 
zenleiüe-yeV megállapodtak abban, hogy a vesz­
tegetésben tettenérik a fogházigazgatót. Kgy 
rendőrtiszt rejtőzött el a yezéríelugyelő szád­
dá lakásán és abban a pillanatban lépett elő, 
amikor Vioreanu fogházigazgató at akaita adni 
az ötvenezer leit Marinescu vezórfelugyelőnek. A 
fogházigazgatót letartóztatták.

telllgens asszonyka. Ez is jobb sorsot érdeme t 
volnl, mint Ernőt. Ernő? Filiszter. Igen? Jzi- 
vseséget semmit, de ezer leit, igen ? Néni azért 
mondja, hisz tudja is, hogy megkapja, sőt 
ségesen is adta. Sőt adna többet is. Ötezeret. Es ő 
maga is költött. Voltaképpen miért? Nem s élez­
te iol magát. Egész nap udva-' porzajuk ' o.i. 
Nevettette meg szórakoztatta őket. cs oust, ez a 
hala Még a redőnyt se. Hagyja lu''adózni. Na, 
n,c,m fiam. Azt nem. Abból te nem eszel, hisw- 
rosf filiszter lettél öregem. Ma-a megtanítalak, 
bogvan kell ven léget látni. Entt m

Ezek után Berci felöltözött. Kiment a ker.be. 
_ Hová megy, Berci? — hangzót, utána «z

MWZü?yLevegősök egy kicsit, kézit csókolom — 
i»vekezeit vidáman válaszolni, \lu an o,\e.- 
magát a kerítésen. Ki az utcára azután egyene­
sen a vasúthoz ment, irt pár gúnyos bucsusoit 
é, - hazautazott. Holmiját otthagyta. Miy! csak
U‘á%kÜórak- múlva szörnyű vihar pakolta a 
kertet Az asszony felijedt a dörgésre, ^ gon­
dolata Perei volt, csak nem ázott meg. Ébren

létr!_r M°enjen, nézze' meg, hogy a szobájában

VIU Ernő szitkozódva a fölös udvariassas nnavh

'A™** t
Caz Sff Alkutatta^a'kerfet. Nem uW Mi
történhetett vele? Az asszony egészen sapadt ^etb 
Ö is felöltözött és kiment a kertbe. In nő dim. . 
és hátba nem is nézett cl mindenbe. a...

a városba. Ott tovább 
mulat, - mondta Ernő. - Majd reggel hazaion.

Tátoglt ba^kar,ak menni ahová 
mtóék Mit mondjanak? Hová lett a ven­
dég? Mindenre gondoltak, c6ök ar 1 1 n 1,1' ';, 1 ra 
elutazik. Ezt is csak este tudták ' ;

filer naoiériekességö «ilattiiato

Németország és Franciaország vIszobü^óI
Párizsból jelentik: A Journal vidéki kiadá­

sa közli Hitlernek a lap munkatársával Berch- 
tesgadenben folytatott beszélgetését. Ennek so­
rán Hitler a többi között elmondotta, hogy 
Európára nézve nagyobb veszélyt jelentett 
volna, mint. Németországra, ha Németország 
bolsevista lett volna. Ezesetben Európa elvesz. 
Ma már nem hisz — úgymond ! az olyan or­
szág bolsevizálásában, mint Hollandia, Bel­
gium. vagy Franciaország. Az orosz ázsiai kom­
munizmus ezekben az országokban vereséget 
szenvedett. Belső válságok származhatnak, de 
például Franciaország nem lesz többé zsákmá­
nya ennek a pusztító áramlatnak.

Az európai gazdasági helyzetről szólva 
Hitler elmondotta, hogy mindaddig egyenet­
lenségek és nézeteltérések lesznek, amíg az 
államok csak önmagukra lesznek tekintettel. 
Ezt a kérdést csak akkor lehet harmonikusan

megoldani, ha valamennyi állam önkéntes el­
határozással tevékeny együttműködésbe keriH. 
Az európai nemzetek rá vannak utalva arra, 
hogy közös boldogulásuk érdekeben együtt­
munkálkodjanak. A háborúkat. - különösen a 
legutolsó háborút, — úgy kell tekinteni, mint 
a népek által elkövetett gyászos hibákat.

Németországnak Franciaországhoz való vi­
szonyáról a német birodalmi vezér és kancellár 
a következő, érdekes ’ lette:

— Elég sok egyenetlenség volt közóttüuK 
és Franciaország között a történelem folyamán, 
pedig egy családból származó népek vagyunk. 
Es én megmondtam egesz Németországnál*, 
hogy kötelékek fűznek össze bennünket, ame­
lyek elpusztíthatatlan emléket hozták létre. 
Legvünk igazságosak: kevesebb okunk van ar­
ra, hogy egymást gyűlöljük, mint rra. hogy 
egymást kölcsönösen csodáljuk.

Minisztertanácsi határozat ^ 
az oiaszESzísi zsidóság kérdésében
Mecvcniók az olasz állampolgárságot azok tó a zsidóktó , 

akiket 1919 január 1 u?án honosítottak

Rómából jelentik: Az olasz minisztertanács 
Mussolini elnökletével foglalkozott a faji kér­
déssel és a zsidókérdéssel. A minisztertanács a 
Duce javaslatára az Olaszországban, Líbiában 
és az Egei tengeri olasz gyarmatokon letelepe­
dett külföldi zsidók ügyében a következő ha­
tározatot hozta: ,

__ A külföldi zsidók sem Olaszországban.
sem Líbiában és az Egei tengeri olasz gyarma­
tokon nem telepedhetnek le véglegesen. Zsi­
dóknak számítanak azok, akik zsidó szülőktől 
származtak, akkor is, ha ők maguk nem a zsi­
dó vallást követik. Azoknak a zsidóknak olasz 
állampolgárságát, akik 1919. január 1. után 
szerezték honosságukat, megszűntnek tekinti . 
Mindazok a zsidó fajú külföldiek, akik e tör­
vény kihirdetésekor Olaszországban, Líbiában, 
vagy az Egei tengeri olasz gyarmatokon tartóz­
kodnak és 1919. január L után telepedtek le,

kötelesek Olaszország, Libia és az Egei tengeri 
olasz gyarmatok területét a törvény kihirdeté­
sétől számított hat hónapon belül elhagyni. El­
lenkező esetben kiutasítják őket. A miniszter­
tanács pénteken folytatta ülését.

Rómából jelentik: Az esti olasz lapok a 
minisztertanácsnak a külföldi zsidók kiutasítá­
sáról szóló intézkedését első lépésként üdvöz- 
lik Olaszország gazdasági és szellemi életének 
megtisztítása felé és remélik, hogy a bejelen­
tett intézkedéseket a zsidó befolyás számszerű 
korlátozására vonatkozó intézkedések követik.

A Giornale d'ítalia szerint a törvény ren­
delkezése alá eső zsidók veszedelmes idegen 
csoportot alkottak Olaszországban. Az új ren­
delkezések visszaadják a nemzetnek a gazdasá­
gi szabadságot és egészséges fejlődést. Az új 
törvény megfelel az igazságosságnak és az al­
talános nemzeti szükségleteknek.

spr
Sir I
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elutazik. Ezt is wm* .-másralap megjött. Tanácstalanul nézték -yma.

nak Berci rendelte táviratilag Pestről. De jólft

VlVÍ-tBoc9áesatok meg. be voltam rúgva. Berci.

SÄiTÄ verdiktet

Vl0Z°lt Bohém - mondta megbocsátóan az asz- 
M,ny, mer azt akarta, bogy - igaza legyen.
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„Miniszterek napja* Londonban
• ■ f T omlonba L/ólitotta az angol minisztereket. Képünkön Jobbtól elő.

U európai feszu tsLg Londonh. ^ n()(M.son a kép baloldaldtn elöl. a hatamegett Sir
1,1 iiÍQX Simonyés Eden volt külügyminiszter láthatók, akik a külügyi értekezletre sietnek
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John
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A nemzeti propaganda
megszervezéséről széló 

rendelettörvény
A turisztikai hivatal, a filmek eileraörzc- és eenzura- 
bizottsága, a sajtó-és propaganda igazgatóság, a hirdetés* 
igazgatóság, a rádiótársaság és a Hador távirati iroda 
ezután a propagamhe-aümimszter batáské?réB>e tísrtozJk

Bucurestiből jelentik: Röviden már jelentet­
jük, hogy az uralkodó pénteken törvényrendele­
tet irt alá, amely a nemzeti propaganda meg­
szervezéséről intézkedik és a propaganda almi- 
niszter határkőre alá rendeli a következő hiva­
talokat:

1. A nemzeti turisztika hivatal. 2. A mozi­
igazgatóság, valamint a filmek ellenőrző- és cen­
zúrabizottsága. 3. Sajtó- és propagandaigazgató­
ság. 4. A hirdetési igazgatóság. 5. Román rádió­
társaság és 6. Rador távirati iroda.

A turisztikai hivatalt egy királyi dekrétum­
mal kinevezett igazgató vezeti, a legfelsőbb tu­
rista tanács asszisztálása mellett A turisztikai 
hivatal bevételeinek legalább 60 százalékát tar­
tozik szállodák, villák menedékházak, mene­

dékek építésére, utak, ösvények és pihenők épí­

tésére, valamint turistaegyesületek támogatósá­
ra, ha ezek a pénzt szállók építésére, valamint 
berendezésre, menedékházak építésére s általá­
ban turista clokra használják fel. A bevételnek 
legfeljebb 40 százaléka fordítható személyzeti és 
hivatali kiadásokra.

A turisztikai hivatallal kapcsolatos sürgős 
munkálatokat 300.000 lej erejéig a hivatal igaz­
gatója is elrendelheti megállapodás alapján. 
Nagyobb összegű munkálatokhoz a miniszterta­
nács hozzájárulása szükséges. A törvény felmen­
ti a kurtaxa fizetése alól a hadirokkantakat, 
árvákat és özvegyeket, valamint a fürdőorvoso­
kat. Hasonlóképpen mentesítve vannak ezen il­
leték fizetése alól azok a látogatók, akik öt nap­
nál hosszabb ideig nem tartózkodnak az egyes 
fürdőhelyekei

KéfszázaSékos illeték a vasúti, hí* jó- és repülői elvekre
A turizmus támogatása érdekében a törvény 

két százalékos illetékkel terheli meg a vasút, a 
román hajóstársaság és repülőtársaság (CFR, 
Somere és Lares) által az összes, bármely osz­
tályra kiadott utazási jegyeket. Az ezen illeté­
kekből befolyó összegeket a Nemzeti Bankhoz fi- 
Eetik be a turisztikai hivatal folyószámlájára és 
Kizárólag szállók turistaházak és menedékek 
építésére lehet felhasználni. Az ezen összegből 
épített szállodák a CFR tulajdonát fogják ké­
pezni. A kétszázalékos illetékből befolyó alapot 
bizottság kezeli, amelynek két tagját a turiszti­
kai hivatal, kettőt a CFR. egyet a légügyi és ten­
gerészeti minisztérium delegál. Ugyanezen bi- 
lottság fogja kezelni a szállókat is. Ezekben a 
szállodákban engedmény, vagy ingyenesség nem 
nyújtható még a CFR személyzetének sem, akár 
q szobák árát, akár az élelmezést illetően.

A mozgó színházak új rendje.
A moziügyeket igazgató vezeti, akinek ren­

delkezése alá tartozik a filmek ellenőrzése és 
cenzúrája. Ezt tizenöttagu biottság gyakorolja 
amelynek tagjait a belügyminisztérium nevezi 
ki, négyéves időtartamra. Ez a bizottság végzi a 
filmek preventív és utólagos ellenőrzését és mér­
legeli azokat kulturális, nemzeti és grkőlcsi 
szempontból. Hasonlóképpen ellenőrzi mindazt.

Egyháziaknak, művest világiaknak 
Ä kérésziéiig ecsyház
története (nyolc kötetben)

Szerkeszti: Bangha Béla S. J. ée IJjas Antal 
1. kötet:

Bangha Béla S J. es Borbély István 8, J. 
Az ősegyhjáz 

II. kötet:
Loschen Kázmér:

!«yházatyák kor
UI. kötet:

Dr Gálos László:
mz egyház és a barbárok

, -uu.-:>ul>o hm íeASZebb va.il,Iiív..zae<a az ulei
i.onyvpiacn&k: Mindenkinek ismernie kell! — 
Az egófik világ más spinben tűnik isi az olvasó 
“lőtt, ha megismeri az Egyház történetét. — 
Válságokon, már-már győzni látszó eretnek - 
s.égeken át: a diadal feléi Ez a most megjelent 
két kötet és megjelenendő hat kötet monda­

nivalója korunk számárai

.-xz egssz sorozat ára tűzve 1500 lei, kötve 2600 
iei és portó. Megrendelhető havi 150. (a kötött 

riyok) havi 260 lei részletre.

Vilma királynő

Vilma királynő bölcs

ami a mozikkal összefüggésben van. mint, gép. 
hang, szcenárium, felírás, reklám, stb. A bízott 
ság elnöke a moziügyosztály igazgatója. A mi­
nisztériumnak jogában áll meghatározott időre 
felfüggeszteni, vagy megsemmisíteni, a bizottság­
nak elfogadó, vagy elutasító határozatát, ha ezt a 
közrend szempontjából opportunusnak tartja.

Rendkívül fontos intézkedése a törvény 19. 
szakaszának az, hogy semmilyen mozgószinház, 
vagy bármilyen mozivállalat nem működhetik a 
moziigazgatóság engedélye nélkül. A moziválla­
latok és mozgószinházak ellenőrzését a működé­
sük és programjuk feletti felügyeletet a mozi­
igazgatóság gyakorolja, a törvény végrehajtási 
utasításában körvonalazott irányelvek szerint. A 
mozgószinházak vezetői kötelesek a moziigazga- 
t'óság kérésére kulturális filmeket iktatni 
programjukba.

A szankciók.
A mozi igazgatóság a következő szankciókat 

alkalmazhatja a mozisok ellen részint e törvény­
nyel. részint az állam rendje és biztonsága elleni 
tevékenységgel kapcsolatban:

1. A film játszásának felfüggesztése.
2. A film elkobzása-.
3. A mozinak záros határidőre való bezá­

rása.
4. A működési engedély záros határidőre 

való visszavonása.
Ezeket a szankciókat külön és együttesen is 

lehet alkalmazni.

A hirdetési igazgatóság működése.
A hirdetési igazgatóság ellenőrzi a falraga­

szokat. a rádió, mozi és megafonok utján eszkö­
zölt reklámot., valamint az állami, megyei és 
községi intézmények, autonómpénztárak, a kül­
földi cégek romániai fiókjai az importőr cégek 
és azon kereskedelmi és iparvállalatok hirdeté­
seit, amelyek szállítói az államnak, megyének, 
községnek, vagy bármely államilag ellenőrzött 
intézménynek. Ezen cégek hirdetései csak az 
igazgatóság előzetes ellenőrzése alapján közöl­
hetők. Az igazgatóság fogja az állam, megye, 
községek és autonómpénztárak hirdetéseinek ta­
rifáját megállapítani. Ugyancsak az igazgatóság 
fogja megállapítani a falragaszok utján a rádió­
ban és mozikban eszközölt hirdetések árát is.

Ezen ellenőrző tevékenysége fejében a fen­
tebbi összes hirdetések után 25 százalékos ille­
tékek behajtására nézve szerződést köthet a hi­
vatalos intézményekkel és a lapokkal. Az ekép- 
pen befolyó összeg 25 százaléka a Qynzeti pro 
pagandaalapot fogja szolgálni, 75 százalékából 
pedig a hirdetések árát fizetik ki. A miniszter­
nek jogában áll felfüggeszteni azon lapok meg­
jelenését valamint leállítani a hirdetési és fal­
ragaszügynökségek tevékenységét, amelyek a 
törvényes intézkedéseket megsértenék.

A román rádiótársaság vezetést kilenctagú 
igazgatóság ellenőrzi, ebből négyet a magánrész 
vénvesek választanak, ötöt pedig királyi dele - 
tűm utján neveznek ki.

Hollandia ünnepe
Hollandia ezen a héten ünnepli királynőié 

uralkodásának negyvenéves fordulóját. Vilma 
királynő kerek negyven évvel ezelőtt, 1898 °ug. 
1 /-én foglalta el a holland trónt és azóta bámu­

latos uralkodói 
készséggel és 
diplomáciai ér­
zékkel vezeti or­
szága ügyeit. An­
nakidején pedig 
Hollandin bará­
tai őszinte ag­
godalommal vet­
ték tudomásul, 
hogy egy 18 éves, 
fiatal, törékeny 
lány veszi vál­
lára az uralko­
dás nehéz gond­
jait és hosszú 
évek keltettek 
hozzá, amíg a 
világ megnyug­

vással vehette tu­
domásul, hogy 

uralkodása alatt béké­
sebben, kevesebb gonddal és több reménnyel 
fejlődik a holland, mint bármely más európai 
nép.

Nem volt pedig könnyű dolog egyensúly­
ban tartani németalföld sorsát, éppen a XIX. 
századvégi és a XX. századeleji viharos esz­
tendőkben. Vilma királynő trónralépésétől 
kezdve világszerte egymást követték a háborús 
konfliktusok. Hol itt, hol ott szökött magasba 
a háborús vész vörös kakasa és mégis, ez a 
nagyszerű asszony negyven kemény esztendőn, 
keresztül meg tudta óvni birodalmát, — egyéb­
ként a világ egyik legkülönösebb birodalmát 
—- a háborús megrázkódtatásoktól. A külföl­
diek általában fapajnicsot, fehér bóbitákat és 
sokszínű tulipánokat idéznek eszükbe, amikor 
Hollandia neve megcsendül. Ezek pedig csak 
olyan teátrális és kvlsőséges jellegzők a német- 
alföldi nép életében, mint amilyenek a papri­
kás, a csikós és a karikás, amiről évszázado­
kon át a magyar volt ismeretes a külföld szá­
mára.

A hollandi legtöbbre becsülhető tulajdon­
sága az a csodálatos, komoly erő, amivel a 
34 ezer négyzetkilométeren elterülő s alig 8 
millió lakosú liliputi ország fiai meg tudnak 
tartam, ki hídnak használni és el tudnak kor- 
mányozni egy kétmillió négyzetkilométeres, 61 
millió lakosú, óriási gyarmatbirodalmat. Igaz 
ugyan, hogy ennek a hatalmas gyarmatbiroda­
lomnak az eresztékei is egyre mindjobban re­
csegnek. A világháború utáni izgalmas idők 
átragadlak Németalföld gyarmataira is és az 
aprócska anyaországnak egyre ngyobb fejtöré­
sébe kerül az uralma alatt, élő népek feltámadt 
vagy leglöbbnyire mesterségesen feltámasztott 
nemzeti érzésének a korlátok között való tar­
tása. JajMÍn és Szovjet-Oroszorszdg ugyanis nap- 
ról-napra erősebb vetélytársakként jelentkez­
nek Holland Indiában és a guruló yen vagy ru­
bel igyekszik befurakodni a holland gyarmatok 
minden repedésébe, amelyet az anyaország és 
gyarmatai közti béke robbantására alkalmas­
nak talál.

Mégis egy kiváló eszű és erélyű asszony 
minden baj közepette egyenes vonalban tudja 
tartani Hollandia sorsát. A negyvenéves for­
duló tehát nemcsak a holland nép szeretetét, 
hanem az egész művelt világ mély tiszteletér­
zését váltja ki újra Vilma királynő iránt. A 
világ azonban nemcsak a páratlan képességek­
kel rendelkező uralkodó nőt, hanem az — er­
kölcsös nőt is legalább annyira ünnepli Vilma 
királynőben, aki magas és fenséges helyéről 
hódító erővel tudta négy évtizeden át kisugá­
rozni népe felé a tiszta erkölcs sugarait és a 
családi szeretet melegét. Ha valóban a tiszta 
erkölcs az állam alapja, akkor Hollandia iga­
zán erős alapra helyezkedett. Ennek az alap­
nak pedig a melegágya a családi élei tisztasága, 
a család szerei de, amiből a nagykirálynő évti­
zedeken át. népe ho-ira saját életével buzdító 
példát adott. f_ád.)
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Magyar Lapok
a lépcsők márvány korridorjai közt kibújtak, 
hogy vegye észre őket a vendég,
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Köves
Irta s Papp Jenő

San Remo, szeptember hó. '
Egy hétig fel voltam háborodva a villához 

tartozó tengerpart ellen. A villa a puskaporos 
és békedíjas Nobel Alfrédé volt, a milliárdos 
oda építtette, ahol San Romában az ég a leg- 
azúrabb volt, pazar pineákkal látta el, küenc- 
r.enkét vén pálmafa legyezgeti körül, a leánder- 
fák örökké virágzanak a parkban s a kertészek 
olyan babérlugasokat neveltek a hosszú évtize­
dek alatt, hogy a levelek fekete sátrat tartanak 
az ember fölé. Napon 44 fok a meleg s a pi- 
neák és babérok alatt még csak nem is izza­
dunk.

A terraszunk a tengerre rúg ki, száz méter 
hosszú, korridorjától az utolsó lépcsőfokig hó­
fehér márványtömbökből való. A lerraszon a 
zenekarnak külön nyitott pavillonja van, 
szürkemárvány ióni oszlopokkal. A sziklakért 
árkádjai alatt sétálni lehet. A vonal ugyan 
kettészeli a parkot, de a bukszusfalak és sütő­
lapát-levelű kaktuszbokrok úgy eltakarják, 
hogy a kupék ablakából nem lehet belátni a 
magánbirodalomba. Fokozza az ember megelé­
gedettségét a villa gazdag stílusa, a remekbe 
készült gobelinek és falfestmények s az építési 
harmónia, amit csak egy maharadzsa tört meg, 
akinek a villa egyszer tíz évig a kezére kerüli: 
színes tengerkavicsokból tornyot építtetett a 
villához, telőterrasszal, indiai stílusban. Egyéb­
ként még áll Nobel laboratóriuma is és lófejes 
istállói is. A tengerbe mélyen benyúlnak Nobel 
egykori vashídjai, amelyeken az első robbantá­
sokkal kísérletezett. Állítólag... S a parkban 
óriási bronz nők tartják magasra a villanylám­
pákat. Ez különben sablon, majdnem minden 
villában ott világítanak ezek.

hatol ugyan a korzóra és még a Casinóig is el­
hömpölyög: de mi az? A sósvizes köveket fe­
hérre szárítja a nap. öt perc alatt. A csator­
nák levét nyomtalanul beissza a vastag kőréteg. 
A szakadatlanul működő Liguri-tenger s az iz­
zásig befutott nap tíz percenként generál- 
nagytakarítást végeznek itt, úgyhogy ezek a 
magánpartok a Riviéra legragyogóbb tisztasági 
pontjai. Csillog a só a kavicsokban, a tenger a 
nyelvével nyalja simára a kőszéke két. Jó pár 
lázongás után ébredtem rá, hogy a köves par­
ton belekerültem a legédesebb primitívségbe. 
Egyenesen az anyatermészet ölébe, ahová az új 
vendégek prüszkölve és finnydshodva lépnek 
be. Nekik is bemutatta érkezésükkor a házi­
asszony a sugárzó tengert, az ősi parkot, a hű­
sülőhelyet a pineált alatt, ahol bridzselni lehel 
s ahol mindig jár egy kis tengeri zcfír. Bemu­
tatta a gobelines szobákat s a pogány falfest­
ményeket. De mind fel voltak eleinte hábo­
rodva, mert ezt a kavicsos fürdőhelyet elhall­
gatta s itt közvetlenül lehet érintkezni a szerte­
len déli anyatermészettel. Lábuk majd kitört 
eleinte. Nem tudom, őket mi csillapította le, 
mert később mindenki elcsendesedik itt, sőt 
meg is siratja a „kietlen" kopár tót, mikor el­
utazik.

A ragyogás és illat és tejfehér márvány e 
dús honából széles csigalépcsők vezetnek le a 
tengerhez s az ember magas támfalból lép ki 
a parira. E támfalat egész télen át ostromolják 
a hullámok, a tenger feldagad a falig. Most 
nyáron 8—10 méter köves partsáv marad ki a 
vízből. Ez a villa fürdőhelye. Valamennyi 
magánvilláé ilyen kietlen, mázsás kövek fehér­
lenek a forró napon, ugrálni kell egyik otromba 
kőről a másikra, vagy rálépni a durva, ajrró 
kavicsokra. A villa babér- és pálmaparkja után 
s tüneményes buránál csillárjai után, amelyek­
nek alján arany angyalok hintáznak a fény felé, 
mint valami égi buff ók: ez a kősivatag úgy 
hat, mintha Élesden járnánk, a Sebeskörös 
partján. Se kabin, se bokor. Vannak fényes 
strandfürdők, zenével, lidói homokkal, zajjal 
és ezres tömegekkel, de azok nyilvános fürdők. 
Bőgnek benne a megsértett gyerekek, tombol­
nak a parafacipőik, a rúzs, a flört és a verseny, 
hogy ki mivel, és kivel tűnjön fel. Az ‘intim 
fürdést csak a magánvilla partján érheted el

Engem lenyűgözött a magány. A tálalás 
nagyszerűsége, ahogy itt a lapos tenger fel­
kínálja magát, közvetítő, kabinos, zene- és be 
lépődíj nélkül. Az északi szanatóriumban, ahol 
előbb voltam, a terítés és kiszolgálás volt mes­
teri, a szobalány is szertartást végzett, mikor 
ágyneműt húzott. A természet eltűnt, a civili­
záció háttérbe szorította. San Remóban, a kö­
ves tengerpartokon, ragyogó meztelenségben 
tárul fel az ember előtt a fényes természet 
Vakbuzgó muskátlik kúsznak fel a három 
méteres falra, ápolatlan olajfák olyan gör­
csökbe fonódjanak, mint a réztrombita járata 
A leánderfák könyörögnek, hogy szagoljál\ 
meg virágaikat. Senki reájuk se néz. A rohanó 
gyorsvonatok suhintják meg terhes ágaikat. 
Ha senki se látta, odalopózlam e könyörgő 
leanderek alá és naponta legalább egyszer 
könyörtelenül — beleszagoltam kábító kely- 
hiíkbe. Valósággal lábam elé kúsztak az ágak,

A vendégek állóidban szenvedélyesen foto- 
grafáltak, mindig ugyanazt természetesen: én 
és a tenger. En és San Remo látképe a háttér­
ben. Feleségem a sziklákon, kiterjesztett ka­
rokkal. Vagy: hajó a láthatáron, vitorlás a 
szélben, s Űzi, a sógornőnk, új fürdődresszé­
ben sirályokat etet. E sivárnak látszó kőpar­
ton voltam bátor néhány eredeti és különleges 
témára felhívni a kiváló fotográfusok figyel­
mét, olyan témára, amely csak itt található és 
feltétlenül jellemző. Zavart mosoly volt rá. a 
válasz s dobták a témát. Például kértem, hogy 
örökítsék meg azt a sánta, vén embert, aki na­
ponta reg gélenként két botra támaszkodva s 
térdig feígyűrve nadrágját, pontosan megjelent 
a parton, kiválasztott a kövek közt egy helyet s 
kaparni kezdte a köveket az ujjaival. Mit ke­
res ez a vén ember? Rávágták, hogy biztosan 
eszelős és aranyat kutat. Elmondtam, hogy szó 
sincs róla.- Látják azt a kopott pléhdobozt mel­
lette? Tudják, mit rak abba bele? Gilisztákat, 
ö a gilisztóis ember. Ez a kenyere. Széles e 
szép Riviérán sehol se található giliszta, amelyet 
gazdag horgászok annyira keresnek, csak itt, a 
kövek alatt. Az öreg drága pénzért adja el 
őket a gilisztatőzsdén. De még ide is eveznek 
moszkónén (két talpas csónak) a friss gilisz­
táért a megrögzött horgászok. Ott jönnek ni! 
Hát igen-igen, mondták a fotografálók, de hát 
ilyen toprongyos figurára pazarolják a lemeze­
ket? Vagy elhúzott a kőpart mellett egyszer a 
Rex, az óriási óceánjáró gőzös, elfeketítve a lát­
határt. Ment Amerikába. S a szomszédunk­
ban, a Trento-strandon dolgozott egy Quasi­
modo arcú kabinos. Arca a rém volt maga. 
Senki se nézett rá szívesen. És senki se látta, 
hogy a Quasimodo mint ugrott a zászlórúdhoz, 
micsoda forró lendülettel húzta fel a szimpla 
olasz fürdő sziklái fölé a rúdra a dicsőséges 
olasz lobogót, hogy a gondtalan partról kö­
szönthesse hazája egyik büszkeségét, az óceán­
járó Rex-et. Szeme ragyogva tapadt a nagy 
hajóra, lábait haptákba szedte, félkézzel a csat­
togó strandzászló spárgáját tartotta, félkézzel 
pedig faszista módra, tisztelgett a büszke óriás­
nak. S az óriáshajó észrevette. Háromszor 
visszabőgött a zászlóra a basszus sziréna. Qua­
simodo mozdulatlan maradt, nem ujjongott, 
nem lármázott örömében e sok közömbös és 
idegen fürdővendég között, csak állt tisztelegve 
és fekete kőarcán végigfolytak az öröm köny- 
nyei.

És megszépült.
BSüBSaM

Igen ám, de ez a magántengerpart elké­
pesztően primitív. Közönséges kavicsbánya. 
S a márványterraszok támfalából nemcsak le­
járók nyílnak ide, hanem San Remo csatornái, 
is. Azonkívül ez a terület, a villák szemét- 
gyüjtőtelepe is, ide szórnak le minden pálma- 
hulladékot, n szobalány a terraszra szalad te a 
lapáttal és ide üríti ki a szemetet. A szemét­
dombokat rábízzák a tengerre, hogy vigye el, a 
csatornák levét nyelje el s hullámaival tartsa 
tisztán a. köveket, amelyeken a panziók vendé­
gei üldögélnek. Tisztasági érzékünket igazán 
kicsiszolták, érthető hát, hogy az ember felhá­
borodik s csak napok múlva eszmét rá az. em­
ber ennek a. délvidéki köztisztasági, hivatalnak, 
a tengernek, mindenhatóságára. Nem kell en­
nek se seprű, se locsoloautó. Kern kell ide se 
homok, amely elöbb-utóbb piszkos lesz, se bár, 
se színes ernyő, se zenekar. Ha éjjel, a hullám­
zás nem sodorja el a szemétdombokat, akkor 
hetenként elégelik. Egy kis kesernyés füst fel-
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Hans Stuck, az ism ért gcpkocslversenyzö
a G’ocknerre vezető gyönyörű autóúton folytat trenirozáet
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Színes posta
*

A LEVENDULA SZEREPE 
A SZUNYOGVIDEKEN.

Angol Kelet-Afrikában négy hatalmas leven- 
dulaparfőm-gyárat alapítottak az angolok, akik 
hosszas kísérletezés után rájöttek, hogy a leven­
dula illatát a szúnyogok — Afrika vérvámsze- 
döi — utálják. A tengerpartokon többezer hek­
táron termelik ezt a hasznos virágot, amely­
nek kivonata birtokában végre veszélytelenül 
megkezdhetik a Dar-es-Salam mögötti nagy­
kiterjedésű mocsárvidék lecsapolását. Ez eddig 
a legnagyobb áldozatokkal sem sikerült a szú­
nyogok miatt, melyek a mocsárlázon és malá­
rián kívül egyéb, az európai orvosi gyakorlat­
ban szinte még ismeretlen betegséget is ter­
jesztettek és az álomkór hírhedt okozói voltak.

*

NEM JÓ V1KENDHELY A DEVILS PEAK.
A Tábla-hegység, amely lenéz a Jóremény- 

fokra s rendszerint hatalmas viharok központja, 
több mint háromezer méter magas és egy csú­
csát, a 3270 méteres Devils Peak-et a benszülöt- 
tek a Villámok Hegyének hívják. Erre a névre 
alaposan rá is szolgál Devils Peak, a Sátán 
Hegycsúcsa. Mint a Lions Head-on álló idő­
mérő intézet ezidei kimutatása megemlíti, a 
Villámok Hegyére a legutolsó esztendő folya­
mán hatezerhatszázhatiankilencszer csapott le 
a mennykő. Áll a csúcson egy többezer tonnás 
kőoszlop, melyet ismeretlen kezek faragtak he­
gyesre s ez vonzza ily nagy arányokban magá­
hoz a villámokat. Többször elemezték a Devils 
Peak kőzeteit s rájöttek, hogy annak óriási szá­
zalékban vastartalma van. Külön rendelet tiltja 
a turistáknak a Devils Peak megközelítését oly 
időszakban, mikor viharokra van kilátás. 
UMérhetetlenül pompás látvány a tengerről 
egy ilyen vihar, amikor lángban áll az égbolt s 
egyik villámsugár a másik után zúdul alá n 
hegycsúcsra. Egy ilyen lángtenger vezette an­
nakidején Diaz felfedezőt a Jóremény-fókhoz. 
1°34-ben közel nyolcezer villámcsapás érte a 
csúcsot. Minden egyes mennykőcsapást gondo­
san összeolvasnak a Lions Head tudósai.

CSONTOK ROPOGNAK A CSAP-VIDÉKEN.
G. G. Proctor kukái orvos jelenti: — Most 

már tudom, miért olyan nyúlánktermetűek, be­
tegesek és csontbajokra, valamint inszalag­
szakadásra hajlamosak az Ueld-Stíman kerü­
letben élő négerek. Liloa környékén titokban 
megfigyeltem, hogy minden esztendőben egy­
szer, rendszerint az áprilisvégi napokban a fal­
vak népe csontropogó-hetet tartanak. Össze­
gyűjtik a gyermekeket 10—12 éves korukban. 
Falvaik tisztásán elültetnek egész sor fiatal, 
rendkívül hajlékony, szívóslörzsű fákat. Követ­
kezik a növesztőkúra, inert hiszen valamennyi 
liloa-néger legfőbb vágya minél magasabbnak 
lenni. A fiúgyerekeket rákötözik két-két pár 
fára, úgyhogy azoic törzsét előzetesen nagy erő­
vel összehúzzák. Most lassan visszaengedik a 
fatörzseket eredeti, állapotukba. Rettenetes lát­
vány, amint a fák széthúzzák a fiúk lcezeit- 
lábait. Csontok ropognak, emberek bódulnék, 
a megkínzotlak Sikoltozásától hangos az erdő. 
Centiméterekkel kinyúlnak a fiatal végtagok, 
nem baj, ha néhány Ínszalag nyomban elsza­
kad: két álló napig szétfeszített helyzetben 
hagyják a fiúkat, akiket ráadásul még alapo­
san meg is tetoválnak, mialatt szörnyű kínjaik­
ban kitartóan ordítanak. A második nap esté 
jén összehúzzák a fatörzseket, lekerülnek az ál­
dozatok. akik természetesen rég eszméletlenek 
és súlyos sérülésekkel kerülnek szénaágyaikba. 
Varázslók jönnek, szorgalmasan keringetik a 
csontforgók tájékát valami zöldeskék növényi 
kivonattal. Hetek módnak el, míg talpraájl a 
beteg, de ép ember sohasem lesz belőle. A Hloa- 
néger férfiak 33 százaléka nyomorék, kacsázva 
járó inaszakadt hosszé', nyurga, hajion koldus 
Aki feszítés közben meghalt, azt leköpdösik, 
hasát felvágják, belsőrészeit eltávolítják, az are-

SZÍNHÁZI műsor
Szombat d. u. 6 órakor MYíTOTT ABLAK

operett 3 felvonásban

Szombat este 9 órakor LYON L E A dráma

ntren hplváralr Vasárnap ,1. u. 6 órakor MáqlláS Miska 
UlCSO neiyaraK s operett 3 felvonásban

leqvek elővételben a színház Vasárnap este 9 órakor Mezei pacsirta 
baloldali pénztáránál °Perett 3 felvonásban

Tizenkétmillió négert áttele­
pítenek Amerikából Afrikába

Theodore Bilbo, amerikai szenátor tervet 
dolgozott ki arra, hogy az Egyesült Államok te­
rületén élő 12 millió négert költöztessék vissza 
ősi hazájukba, Afrikába.

A szenátor a nagy afrikai néger birodalom 
megteremtését azon az alapon képzeli el, hogy 
Anglia és Franciaország háborús tartozásaik 
törlesztéseképpen adják át Amerikának a mos­
tani egyetlen független néger ország Libéria 
környékén fekvő gyarmataikat.

A számításba jövő gyarmatok a következők: 
Francia Guinea, a Francia Aranypart, továbbá 
az Angol Aranypart és Sierra Leona.

A négy gyarmatot Amerika összeoivasztaná 
Libériával és így hatalmas birodalom állana 
rendelkezésére az amerikai négerek letelepítésé­
re. Tíz évig az új néger birodalom az. Egyesült 
Államok fennhatósága alatt állana, de azután 
teljesen függetlenné válnék.

Ez alatt a tíz esztendő alatt végrehajtanák 
a lcolonizálást, utakat építenének, hadsereget 
szerveznének, gyárakat alapítanának és egész 
városokat építenének.

A szenátor szerint ennek a tervnek keresz­
tülvitele nemcsak a háborús adósságok kérdését 
oldaná meg véglegesen, hanem egyben az Egye­
sült Államok faji problémáját is.

Együtt járna vele az afrikai nyersanyagter­
melés nevelkedése ugyanakkor pedig az amerikai 
árucikkek számára új piac nyílnék Afrikában.

A háborús adósságok súlyos problémáját 
nem lehet csak valami ilyen módon megoldani, 
Bilbo elgondolása szerint. Az adósságok arany­
ban való visszafizetése gyakorlatilag kivihetet­
len, ha pedig Amerika adósai árucikkekben fi­
zetnének nz amerikai piacot elárasztanák az 
olcsó külföldi gyártmányok és ezzel csak az 
amerikai munkanélküliség növekednék. Az a ja­
vaslat, hogy a háborús adósságokat írják át ma­
gánadósságokká, n gyakorlatban nem jelentene 
semmi különbséget és nem oldaná meg a kérdést.

— A háborús adósságokat csak gyarmatok

gél teletömik chacua-férvekkel, aztán kiteszik a 
vadállatoknak. Megízesítették részükre a fala­
tot azért, nehogy ott hagyják a tetemet.

— Ezen az erőszakos növesztőkúrán akár 
fegyverrel, akár szépszóval, de rögtön változ­
tatni kell! — könyörög Proctor. Vegyék tekin­
tetbe, hogy az inaszakadtak jó néhány ezren 
vannak!

*
VILÁGÍTÓTORNYUK A VADONBAN.
Az angolok, akik — mint ismeretes — tel­

jesen kiépítették kontinentális vasútvonalukat 
Kairó és Fokváros között, most arra töreksze­
nek, hogy a vonal mentén ugyancsak töretlen 
országutat létesítsenek egész Afrika hosszában. 
Ez a munka természetesen rengeteg akadályt 
kénytelen elhárítani, mert különösen Közép- 
Afrikában hatalmas kiterjedésű mocsárvidékek 
vagy többezer méter magas hegységek állják 
útját az építkezéseknek. Egyelőre repülővonalak 
állításával igyekeznek megelőzni a. világ egyik 
leghosszabb országéit jóinál; építését. Mivel azon­
ban legutóbb több ízben katasztrófa érte a gé­
peket amiatt, mert a rengetegben nem találtak 
alkalmas leszállóhelyeket, most világítótornyok 
épülnek a vasútvonal mentén lő helyen s ezek 
a nagyteljesítményű tornyok éppúgy mint a 
franciáké a Szahara végtelen homokján, itt a 
vadonban fogják már messziről jelezni, hol 
vannak leszállásra alkalmas terepek.

Az első öt dzsungel-torony már készen áll 
s ezek közül három oly helyen világít, ahol bár-

átcngedésévcl lehet megnyugtatóan rendezni — 
állítja a szenátor. — Libériának 1,800.000, Fran­
cia Guineának 2 095.000, a Francia Aranypartnak 
1,725.000, az Angol Aranypartnak 8,104.000 és vé­
gül Sierra Leonénak 1,709.000 lakosa van. Ha 
ezekhez hozzászámítjuk nz Egyesült Államok te­
rületén élő 12 millió négert, 22 millió lakosú ha­
talmas néger birodalmat kapunk. No felejtsük el. 
hogy az új afrikai ország kétszer olyan nagy 
lenne, mint például Németország.

— Teljesen tisztában vagyok azzal hogy 
egyelőre még igen nagy akadályok tornyosulnak 
tervem kivitele elé. Először is meg kell győz­
nünk az amerikai négereket arról, hogy az új 
néger birodalom nagy fejlődési lehetőségekkel 
kecsegtet. Kétmillió amerikai néger már írásban 
kötelezte magát, hogy nyomban haza vándorol 
Afrikában is. Az amerikai négerek nem talál­
ják a helyüket az Egyesült Államokban, 
neki.

— Ila a washingtoni kormány abban a hely­
zetben van, hogy Alaszkában nagy telepítési ak­
ciókat hajthat végre, ezt meg kell tudni tennie 
Afrikáim is. Az amerikai Egyesült Államokban, 
mert a lakosság nem hajlandó asszimilálni őket.

— Ezer évig élhetnek a négerek Amerikában, 
akkor sem remélhetnek semmit a jövőtől. Ezzel 
a négerek is tisztában vannak és az utolsó idő­
ben erőteljes nemzeti mozgalom indult meg az 
amerikai négerek között. Ez a mozgalom nem­
zeti államot követel és jelszava az hogy „Vissza 
Afrikába!“

Bilbo szenátor tervét nem fogadják lelkese­
déssel. Nemcsak a déli gyapottermelő államok­
ban. Unnom az ipari államokban is döntő ténye­
ző az olcsó néger munkaerő. A gazdasági élet 
attól fél, hogy ha a négerek visszavándorolná­
nak Afrikába: a munkabérek hirtelen a magasba 
Szűk nőnek.

Bilbo szenátor mindezek ellenére tovább 
folytatja a propagandát és így alkalmasint a sze­
nátus is foglalkozni fog a tervvel.

aga- MKae^?®,^sietóaeaaBB*eBsmsaBsaTi.ysE3ai®i
milyen gép a legtökéletesebb biztonsággal le­
szállhat. Benzinkutakat, élelmiszer- és tízállo­
másokat, végül megfelelő számú katonaságot 
talál ott. Átlagban minden hatszáz kilométerre 
állítanak világítótornyokat az angolok. Ma 
már tehát teljes biztonsággal közlekedhetnek 
Uganda, Kenya és Dél-Szudán fölött a gépek.

*

MRS. TRAMPS:
AFRIKA REKORD-VADÄSZA.

Az elmúlt esztendő leg szorgalmasabb Afrika- 
uadásza és legeredményesebb trappere — mint 
arról Dél-Afrika egyik nagy vadászati újságja 
beszámol, Mrs. Helene Tramps-Wilson 2S éves 
hölgy, akinek trófeáit a. sötét földrész vadban 
talán még legdúsabb körzetének központjában, 
Gobabisban, kiállításra rendezték és néhány hó­
nap múlva az anyagól átviszik Tramps asszony 
hazájába: Amerikába. A kiállítással kapcsolat­
ban megemlítik, hogy a középafrikai vadállo­
mány — nyilván a túlzott vadászai következté­
ben — egyre tömegesebben teszi át tartózkodási 
helyét Portugál Nyugat-Afrikába és az ettől 
délre cső területekre. Ami pedig a vadásznőt 
illeti, regéket mesélne!: ennek az asszonynak 
csodálatos kitartáséiról az őserdőben. Mrs. 
Tramps csupán középkaliberű fegyverrel vadá­
szik, golyós fegyverei pedig szinte játékszerek 
a megszokott hatalmas elefántlövőpuskák öb- 
lösségéhez képest. Az asszony tavalyi vadász 
zsákmánya legalább hatezer fontot ér

/
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Időjárás
A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése 

szerűit a várható időjárás: A szél gyengíti, az 
ejieli lehűlés iokozódik, de a nappaú fölmelege- 
t'.es erősödik. Helyenként mag lehet kisebb futó 
«5SÖ.

Zürichi zárlat. Párize 11.93 hétnyolcad, Lon­
don 21.28 háromnegyed, Newvork 438 háromne- 
g eg, Brüsszel 71, Milánó 23.97 fél, Amszterdam 
238.57 fél, Purlin 175.70. Prága 15.10, Varsó 82 30, 
Uo'grád 10, Bucuresti 325.

HÚSZ ES NEGYVEN SZÁZALÉKKAL 
LESZÁLLÍTOTTAK a tankönyvek 
árát. Bucuresti. Saját tud. A közoktatásügyi 
miniszter elrendelte, hogy azokat az iskolai 
könyveket, amelyek nem képezvén állami 
egyedárusítás tárgyát, szabad forgalomban van­
nak. 20 százalékkal olcsóbban keli árusítani a 
rájuk nyomtatott árnál. Ezt a csökkentést a 
könyvkereskedők nyereségéből valósítják meg. 
A miniszter tiltja a 40 százaléknál magasabb 
könyvkereskedői haszont az összes tanköny­
veknél.

Rendelkezési állományba helyezett pénzügyi 
tisztviselők. Temesvár Saját tud. Teutu Vasile 
kerületi pénzügyi felügyelő, akit most a Krassó- 
és szörénymegyei pénzügyigazgatóságok ellenőr­
zésével is megbíztak, ellenőrző vizsgálata alkal­
mával Ciurescu Ioant, a lugosi 2. számú adóhi­
vatal főnökét rendelkezési állományba helyezte 
és elrendelte hogy tegyék meg ellene a feljelen­
tést az ügyészségen. Rendelkezési állományba 
helyezték Antonescu Dinu és Caplescu loan resi- 
cai ad ^hivatali tisztviselőket is.

A NAGYVÁRADI KATONAI ELŐKÉPZŐS 
PARANCSNOKSÁG FELHÍVÁSA. A katonai elő- 
képzős parancsnokság az itjak tudomására hoz­
za, hogy vasárnap, szeptember 4-én megkezdik a 
gyakorlatokat. Az összes iskolába nem járó ifjak 
reggel fél 8 órakor kötelesek megjelenni a gya­
korlótéren.

IFJÚSÁGI NYÁRT ÜNNEPÉLY. A temes­
vári katolikus ifjúsági otthonban, gyárváros, 
szeptember 4-én, vasárnap, egész napra terje­
dő kerti ünnepélyt rendeznek. Kitűnő zenekar 
működik közre és a szórakozások egész soroza­
táról gondoskodnak.

Nagyszámú gyászoló közönség kísérte utolsó 
útjára Karinthy Frigyest. Budapestről jelenti*. 
A Kerepesi temetőben a főváros által adomá­
nyozott díszsírhelyen, csütörtök délután helyez­
ték örök nyugalomra Karinthy Frigyest. A 
halottas házban, a ravatal körül összegyűltek az 
irodalmi és művészi világ képviselői és nagyszá­
mú gyászoló közönség. A gyászszertartást K e- 
m é n y Lajos evangélikus főesperes végezte, 
majd a magyar újságírók szervezete nevében 
Pünkösti Andor, a színpadi szerzők képvise­
letében Mohácsy Jenő, az Est lapok nevében 
Móricz Zsigmond búcsúztatta a halottat.

KATASZTROFÁLIS ÁRADÁS DOB­
RUDZSÁBAN. Bucuresti. BraiIából jelentik: 
Dobrudzsa északi részén két nap óta nagy eső­
zések vannak, amelyek csütörtökön délután 
felhőszakadásba mentek át. A felhőszakadás, 
amelyet jégeső is kísért. Tulcea város közelé­
ben elárasztotta Niculita községet, A hegyekről 
lepzönlő víz olyan váratlanul jelent meg a fa­
luban. hogy az emberek nem is gondolhattak 
menekülésre. Mintegy 7.5 ház került víz alá. Az 
ár rengeteg állatot ragadott el. Egy paraszt- 
asszonyt gyermekével együtt, abban a pillanat­
ban vitt magával az ár, amikor házából ki­
lépve, az állatok segítségére akart sietni. Még 
nem állapították meg. hogy a szerencsétlenség 
ezeken kívül hány ember áldozatot követelt

Továbbra is nyolc osztályos marad a mára- 
marosszigeti leényllceum. Saját tud. A közok­
tatásügyi minisztérium — mint megírtuk a szi­
geti DomnRa lieana líceumot négy osztályúra 
építette le. Az érdekeltek mozgalmának követ­
keztében most a minisztérium ezt a rendelkezést 
visszavonta, így a leányliceurn továbbra is nyolc 
osztályos marad.

önsegélyző egyesületet alakí­
tanak A SZATMÁRI EGYHÁZMEGYEI 
TANÍTOK. Szatmár. Saját tud. Az egyház­
megye területén működő római katolikus fele­
kezeti tanítók, mivel nyugdíjintézetük nincsen, 
elhatározták, hogy önsegélyző egyesületbe tö­
mörülnek. Az előkészítő értekezletet most tar­
tották meg s azon Pál,öcs Károly kanonok, 
nagybányai plébános elnökölt. Pakocs Károly 
az értekezleten megjelent tanítókat, akiknek 
száma elérte-e a negyvenet, meleg szavakkal kö­
szöntötte és törekvéseikre, amelyek a becsület­
tel, odaadó lelkesedéssel végigharcolt évek 
után a nyugodt öregkort igyekeznek biztosí­
tani, Isten áldását kérte. Wiesler Egyed szat­
mári tanító, székesegyházi karnagy, ismertet­
te az önsegélyző egyesület életrehívásának 
szükségét, majd javasolta, hogy az alapszabá­
lyok elkészítése céljából egy háromtagú bizott­
ságot küldjenek ki. Az értekezlet a javaslatot 
elfogadta s az alapszabályok kidolgozásával 
Wiesler Egyed szatmári, Csernus János nagy- 
károlyi és Lövik Sándor sárközi tanítókat bíz­
ta meg.

HATALMAS VIHAR PUSZTÍTOTT SZAT­
MÁR MEGYÉBEN. Szaimár Saját tud. Tegnap 
este borzalmaserejü vihar vonult végig a megye 
felett. Két és nyolc óra között az ég délkeleti pe­
remén fekete viharfelhők jelentek meg, amelyek 
pillanatok alatt elborították Szatmár felett az 
égboltozatot. Az embereknek az utcákon nem 
volt idejük, hogy fedél alá meneküljenek, ami­
kor kitört a vihar. Az eső bőven ömlött s mivel 
a csatornák a hatalmas vízmennyiséget nem 
tudták levezetni, az ár elborította az utcákat. A 
város melyebben fekvő részei víz alá kerültek. 
A vasúti állomás felé megbénult a gyalogközle­
kedés, mert az utca nagy részén térdigérö viz 
hömpölygőit, A szennyes hullámok behatoltak 
a pincékbe. Több pincelakásból a lakókat kt kel­
lett telepíteni. Tölgyes községben halálos áldo­
zata van a viharnak. Birle János 27 éves gaz­
dálkodó az édesanyjával szénát gyűjtött, ami­
kor meglepte őket a vihar. A földműves az édes­
anyját haza küldte, ö azonban ott maradt, hogy a 
munkát befejezze. Mivel késő éjszakáig nem jött 
haza, az öregasszony nyugtalankodni kezdett. 
Fia keresésére indult, de csak a szénnégett holt­
testét találhatta meg. Birle villával a vállán a 
viharban hazafelé indult, de a villám belecsapott 
a villába és a földművest agyonsújtotta,

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK AZ ARANY­
TERMELÉS FOKOZÁSÁRA Bucuresti. Saját 
tud. A nemzetgazdasági miniszter az ország 
aranytermő vidékeinek jobb kihasználása cél­
jából törvénytervezetet készít, a nemrég létesí­
tett Creditül Aurifer átszervezésére. Az átszer­
vezés a Nemzeti Banknak nagyobbarányu rész­
vételt biztosít és növeli az intézmény alaptő­
kéjét.

Äz eldiíf kinevezett 
biharmegyei magyar albirók 

és alpolgármesterek
Nagyvárad. Saját tud. Fiorescu ezredes- 

megye t'őnök, az uj közigazgatási törvényrendelet 
értelmében a magyarlakta községekbe magyar 
alpolgármestereket és helyettes bírókat nevez ki. 
Az eddig kinevezett uj albirók és alpolgármes­
terek névsora a következő:

Élesd: Bóna Lajos, Belényes-Fenes: Ty. Bo­
ros Ferenc, Sonkolyos: Oláh István, Körösjános- 
falva: Oláh István, Belényesremete: Bálint Fe­
renc, Belényesujlak: Bálint József, Sálvi: Szép 
Károly, Hegyközszáldobágy: Farkas Lajos, Kús­
szon tó: Kiss Károly, Újpalota: Osvald Jakab II, 
Margita: Ásók János, Monospctri: Molnár Imre, 
Berettyószéplak: Búd is Lajos. Tóti: Fazekas Sán­
dor, Kágya: Úri Imre, Kiskereki: Steinmetz La­
jos. Csokalv: Úri Imre, Asszony vásár: Erdei Jó­
zsef. Köbölkút: Venczel László, Bihardiószea • 
Sorban László, Érolaszi: Mészáros Imre, Szé 
kv'.yhid: Szécsei Károly, Hegyközszentmiklós 
U. Oláh Kálmán, Szentjobb: Mainz István, Me 
zóle esd: Orbán Karoly, Pósalaka: Kelemen Fe- 
’i.-uc. Mezőtelki: Lukács Gáspár. Tenke: Boros 
János, Nagyszalonta; Zs. Szabó János.
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A csehek és a szudéták vitája minden 
ntás európai kérdést háttérbe szorított most. 
Szinte meg is feledhettünk a spanyol pol­
gárháborúról. Az újságok hasábjain mégis 
felcsillannak itt-ott a spanyol háború hírei. 
Az önkéntesek elszállítása még mindig meg­
oldatlan. A köztársaságiak a szabad hadi­
anyag szállítást, a francia határok teljes meg­
nyitását kérik. Újabban a spanyolországi zsi­
dók kiáltványa keltett nagy feltűnést. A kiált­
vány a világ zsidóságához szól. Érdemes el­
olvasni:

„Zsidók, segítsétek a spanyol 
köztársaságo I!“

„Zsidó néptársak! A fasiszták, akiknek 
jelszavuk az antiszemitizmus, harcosokat to­
boroznak még a demokrata, államokban is, 
hogy végig folytassák háborújukat.

A világ zsidósága nem tarthatja magát 
távol ettől az élet-halálharctól csak azért, 
mert a spanyol félszigeten kevés zsidó Él. fin 
a fasizmus győz Spanyolországban, akkor 
ezzel csak a zsidóellenes front erősödik. A 
világ zsidósága nem gondolkozhalik tovább.

Ébredjetek zsidók mindenütt a világon!
A köztársasági Spanyolország győzelme 

a mi győzelmünk is. A köztársasági uralom, 
amelynek vezető helyein a mi zsidaink álla­
nak, a spanyol földet európai menhellyé ala­
kítja át a menekült zsidóság számára.

A zsidóság Spanyolországban megtalál­
ja őseit.

Ne feledjétek el, hogy a zsidók ma ne­
héz időket élnek át. Elérkezett annak az ide­
je, hogy a spanyol népnek a legteljesebb er­
kölcsi és anyagi támogatást nyújtsuk.

Aki a kommunista Spanyolországot se­
gíti, az önmagát, szabadságát és becsületét 
védi.

Zsidó demokraták! Alakítsátok meg 
minden városban és faluban, nyilvánosan 
vagy titokban a segítő bizottságokat.

Zsidó nép! Ébredj ebben a szent moz­
galomban, hogy lemoshasd a neveden esett 
szégyent.

Támogassátok a köztársasági Spanyolor­
szágot! Támogassátok a spanyol népet, amely 
szeret benneteket!“

*

Eddig szól a kétségbeesett hangú szózat. 
Felesleges minden magyarázat. p. /,

Chamberlain a Nobel békedij jelöltje Lon­
donból jelentik: Oslói jelentés szerint Chamber­
lain angol miniszterelnököt jelölik a Nobel bé- 
kedijra.

ROMÁNIA IS RÉSZTVESZ A VARSÓI 
PARLAMENTKÖZI KERESKEDELMI KON­
GRESSZUSON. Bucuresti. Saját tud. Szeptem­
ber 5-én nyílik meg Varsóban a parlarqgnt- 
közi kereskedelmi kongresszus. Romániát Sa- 
veanu és Lepedatu, az utolsó országgyűlés ház­
elnökei, továbbá Raducanu volt nemzeti pa­
rasztpárti miniszter és Victor Slavescu volt. li­
berális pénzügyminiszter fogják képviselni.

Amikor a tolvaj védőügyvédjén próbálja 
ki tudományát. Szatmár. Saját tud. Bandiciu 
Adrian ügyvéd néhány hónappal ezelőtt a tör­
vényszék előtt Bogdan Bacsku Lajos lopással 
vádolt cigányt védte aki, amíg szabadlábon 
volt, többször felkereste őt az irodájában. Az 
ügyvédnél a napokban betörők jártak. A tet­
tesek nem boldogultak a szekrények zárjával 
s így csak két öltöny ruhával kellett megelé­
gedniük. Bapdiciu Adrian feljelentésére a rend­
őrség nyomozást indított, amely azonban nem 
járt eredménnyel. Tegnap Bandiciu Adrian a 
Viktori kávóház előtt sétált, amikor az utca 
másik oldalán meglátta egykori védencét: 
Bogdan Bacsku Lajost — az ellopott ruhában. 
Azonnal szólott a rendőrnek, aki a rovottmultu 
embert letartóztatta. Bogdan kihallgatása al­
kalmával elmondotta, hogy azért tört be volt 
védőjéhez, liogv a kifizetett ügyvédi tisztelet­
díjat valahogy visszaszerezze.

öngyilkos lett, mert nem tanulhatott tovább.
Bucuresti. Saját tud. Egy Nicolin nevű bucu­
resti vasúti tisztviselő 18 éves leánya, Silvia, 
amiatti bánatában, hogy szülei nem tudták to­
vább taníttatni, öngyilkos lett. Lakásuk padlá­
sán revolverrel kétszer a mellébe lőtt és azonnal 
meghalt.

1
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Szeptember nyolcadikén kezdi mag Pacha 

Ágoston dr temesvári megyéspüspök őszi bérma-
utját. Saját tud. Pacha Ágoston dr Kisasszony 
napján Máviaradnára vezet népes zarándoklatot, 
majd a kegyhelyről Odvas községbe megy, ahol 
a máriaradnoi ferencreiidiek lelkipásztori se­
gédletével kiosztja a bérmálás szentségét. A püs­
pök bérmautja, több megszakítással, október ho 
13-éig tart; szeptember íi-én Ujpaulison bérmál, 
bérmautjának további állomásai: szeptember
10-ón Gyorok, 11-én Lippa, 12-én Fakert, 13-án 
Ujpanád, 14-én Máriaradna, 15-én és Ili án Ma- 
gyarpécska és Szemlak, 17-én Zádorlak, 15-án 
Zimándujfalu; szeptember 23-án és 24-én Oscsa- 
nád — ahol a püspök ünnepélyesen konzekrálja 
a templomot, — 25-én Ujarad és Kisszentmiklos; 
szeptember 30-án Tornya és Szederhát, október 
1-én Nagyvarjas, október 2-án Glogovác és Mike- 
laka; október 10-én Fólya, 11-én Vojtek es októ­
ber 13-én Gizellafalvn

nagy izgalmat keltettek a soro­
zatos REPÜLŐGÉP SZERENCSÉTLENSÉGEK 
FRANCIAORSZÁGBAN. Párizsból jelentik: Azok 
a sorozatos repülőgépszerencsétlenségek, amelyek 
a francia légi haderőt az utóbbi időben avarba 
borították, nagy izgalmat keltettek a Iranern 
közvéleményben. A „Matin“ szerint a légügyi- 
minisizter tervbe vette a légi haderő átszerve­
zését.

ZSAROLYÁNI MARTON SÁNDOR. NYU­
GALMAZOTT ERDÖTANÁGSOS HALÁLA. 
Előkelő, régi családot borított gyászba zsaro­
lván! Márton Sándor nyugalmazott- erdőtaná­
csos és földbirtokos halála. Márton Sándor 
.nyugalmazott, erdőtanácsos hosszú évtizedeken 
át dolgozott az állam és a köz érdekében s 
munkájával megbecsülést, rokonszenves maga­
tartásával pedig általános szemlelet vívott ki 
magának. Elhunyta hosszú betegeskedő után 
77 éves korában Érkeserűn következett be. Az 
elhunyt, földbirtokost felesége: özvegy zsaro- 
lyáni Márton Sándornc, született zsarolyáni 
Márton Izabella, gyermekei: Krausz Jenőné, 
zsarolyáni Márton Margit, Paksy Dezsőné, 
zsarolyáni Márton Mária, zsarolyá.ni Márton 
Boriska, zsarolyáni Márton Sándor és felesége, 
Márton Adél, testvére, özvegy Hajdú Gyuláné, 
zsarolyáni Márton Luis, számos unokája és 
naeykiterjedésü, előkelő rokonság gyászolják. 
Temetése szeptember 3-án, délután 3 órakor 
megy végbe a családi gyászháztól.

P. Gulácsy Irén felolvasása a budapesti 
rádióban. Külön is felhívjuk olvasóink figyel­
mét arra, hogy Pálffyné Gulácsy Irén, az Er­
délyből elszármazott nagy magyar írónő, a „Fe­
kete vőlegények“ és számos monumentális re­
gény szerzője, vasárnap délután fél 7 órakor 
felolvasást tart a budapesti rádióban. Pálffyné 
Gulácsy Irén: „A királynő szerelme“ cimü el­
beszélését olvassa fel.

Veszedelmes tűz egy bucuregti bőrgyárban.
Bucure$ti. Saját tud. Csütörtökön este tűz ütött 
ki Bucure§tiben a Str. Bulter-utcai Bourul nevű 
bőrgyárban, amely a Crissoveloni bank tulajdo­
nát képezi. Leégett a szabászat! osztály egész te­
tőzete. A kárt még nem állapították meg. A ve­
szedelmes tüzet éjjel két órára sikerült csak el­
oltani.

Rablótámadás a jaltai arab bank ellen.
Jeruzsálemből jelentik: A sorozatos vasúti 
merényletek miatt a forgalmat néhány főbb út­
vonalra korlátozták. Jaffában az egyik arab 
bankba 15 ember benyomult és követelte a pénz­
tár kinyitását. Az arab bankőrök rálőttek a tá­
madókra, akik végre hosszabb revolverharc után 
kereket oldottak.

A temesi tartomány öt megyéjének tisztvise­
lőiből szervezik meg a kormányzóság tisztviselői 
karát. Temesvár. Saját tud. Marta Alexandru 
dr királyi helytartó, a temesi kormányzóság öt 
megyéjének prefektusait, felügyelőit és megyei 
szolgálati főnökeit közigazgatási értekezletre hív­
ta egybe. Az öt megyefőnökkel tartott külön ér­
tekezleten a kormányzóság hivatalainak megszer­
vez esét is megbeszélték. Miután a megyék hatás­
köre kisebb lett a kormányzóság tisztviselői ka­
ra pedig még limesen megszervezve, elhatároz­
ták, hogy tizennyolc megyei szolgálati főnököt 
és aligazgatót, tizenegy osztályfőnököt, kilenc hi­
vatalfőnököt, huszonöt tisztviselőt és nyolc gép- 
i rónát a koroinanyzősági hivatalhoz helyeznek 
át Temes-Tcrontál megyéből huszonhárom, az 
aradi és a hunyadmegyei prefekturától egyen- 
kint tizenöt, Szörény megyéből tizenegy és Ká­
ráéból tiz tisztviselő kerül a temesvári kormány­
zósághoz. Az áthelyezéseknél tekintettel voltak 
az illetők családi viszonyaira. A kormányzóság­
hoz áthelyezett tisztviselők íróasztalaikkal és 
irodai felszerelésükkel együtt kerülnek Temes­
várra. A dévai megyei nyomdát is Temesvárra 
helyezik át és » kormányzóság! épületben állít­
ják lei.

Magyar Lapok

A kcsüiées Mptetótó
A legtöbb kisvárosban autóbuszok bo­

nyolítják le a helyközi forgalmat. Az ilyen 
autóbuszok kalauzai, sofőrjei rendesen rosz- 
szulfizetett kis egzisztenciák, ami azonban, 
úgy látszik, mégsem megy náluk a becsü­
letesség és lelkiismeretesség rovására. Ennek 
a közalkalmazott-lelkiismeretességnek ritka
példáját adta a napokban egyik határszéli 
város autóbusz-sofőrje. Megérdemli, hogy a 
nevét is ideírjuk: Varga Andrásnak hívják.

Nos, ez a Varga András, amikor végállo­
másán lestoppolta társasgépkorsijál, szokás 
szerint hozzáfogott, hogy kitakarítsa az al­
kalmatosságot. Az egyik pad alatt kis csoma­
got talált. Kibontotta és ekkor a kopott gép­
kocsiban csodálatos ragyogás támadt. Mint­
ha az ezeregyéjszaka valamelyik tündére ej­
tette volna el fülönfüggőjét, hatalmas bril- 
liáns csillogott a papirosban. Varga András 
sofőr becsületes ember és nem szédült meg a 
talált kincstől. A fülbevalót kötelességsze- 
rűen beszolgáltatta munkaadójának, akinél 
nemsokára jelentkezett is az, aki elvesztette: 
egy ékszerkereskedő. Az ékszerész már a vo­
naton ült amikor észrevette, hogy a fülbe­
való kiesett a zsebéből ösztönszerven a gép­
kocsivállalathoz sietett, ahol érthető meg­
könnyebbüléssel vette át a fülbevalót, ami 
35.000 lei értéket képviselt.

35 ezer lei, — ha úgy vesszük — nem 
olyan nagy pénz, de egy szegény sofőr sze­
mében egész vagyont jelent. Varga András 
sofőr azonban többre tartotta minden va­
gyonnál az ő becsületességét, kötelességtudá­
sát. S talán eszébe is jutott a kopott gépko­
csiban felejtett brilliáns csillogásé nézegetve, 
az ötödik parancsolat és az, hogy annak, aki el­
vesztette, nagyobb szüksége lehet erre a 
fülönfüggőre, mini neki. Becsületes volt s 
lehet, hogy nem is várt ezért a becsületessé­
gért jutalmat. Az ékszerész azonban gaval­
lér“ akart lenni. Kivett a zsebéből egy SO 
leist és nagy grandezzával, a becsületes sofőr 
markába nyomta ... s a 35 ezer lets függővel 
úgy távozott, mint aki nagy jótéteményt 
gyakorolt.

Ezek után magától érthetően, felrémlik 
n kérdés: érdemes volt-e Varga Andrásnak 
becsületesnek lennie? A törvények szerint u. 
i. a talált tárgy értékének tfzszdzaléka feb­
ben az esetben tehát 3500 lej.) jár iutalom- 
képpfín a becsületes megtalálónak. Hogy a 
ékszerész kritikán alulion viselkedett a so­
főrrel szemben, nyilvánvaló.

De nyilvánvaló az is, hogy Varga András 
a S0 leinél nagyobb jutalmat kapott. Azt a 
megnyugtató érzést, hogy megingathatatla­
nul becsületes tudott lenni s példái adott ar­
ra, hogy ez a lelketnyugtató érzés minden 
bőkezű jutalomnál többet ér.

Ez a kis írás azonban még sem- volna tel­
jes. ha végezetül nem írnánk meg azt is, 
hogy az a bizonyos függő a nagybányai 
Einhnrn-féle ékszerüzlet tulajdonosának a 
zsebéből esett ki... (h. ö.)
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Magpr ál német feh"rs!o^ enge­
délyezését és fiSmsiüdiíi felállí­
tásét kéri a memfulaidenose*:

szindikátusa
MozqószinhózlUíajdonosok országom 

kongresszusa Nagyváradon

Nagyvárad. Sajóit tud. Az Erdélyi és Bá­
náti rnoz.gószinházak képviseletében ötven moz- 
gószinhá.z-tulajdonos kongresszust tartott Nagy­
váradon és megalakította a mozgószin házak 
szindikátusát. . ,

A kongresszus mielőtt érdemleges munká­
ját megkezdte volna, hódoló felirattal fordult 
Őfelsége II. Károly királyhoz és ugyancsak 
tiszteletét fejezte ki sürgönyileg Armand Cali 
enescu belügyminiszternek, Eugen Titeanu sajtó- 
és propagandaügyi ál-miniszternek és Silviu 
Dragomir kisebbségi kormánybiztosnak.

A megjelenít m o zgós z i-nih-áz-t u 1 a j d on o s ok el­
határozták. hogy küldöttségileg keresik fel az 
ill été Kés hatóságokat és kérni fogják a német 
és magyar filmfelíratok engedélyezését. Kérik 
továbbá a magyar filmek behozatalának enge­
délyezését is.

Elhatározták egyben, hogy szorgalmazni 
fogják a filmstúdió felállítását és a román 
filmgyártás minél előbbi megindításét.

A megjelentek a megalakult mozgószm- 
liázi szindikátus vezetőségéül a következőket 
választották meg: 1. Stanescu, Temesvár. C. 
Lupsa, Arad, Mosneag, Nagyvárad. Diósy, 
Nagyvárad, Grecu. Törd a, Titei. Brassó, Mar­
cella. Kolozsvár, Dimitriu Oali-nescu. Marosvá­
sárhely, dr Bősz. Zsombolya. A szindikátus 
ügyészévé dr Helle György nagyváradi ügyvé­
det, főtitkárrá dr Fényes Samut, titkárrá pe­
dig Halmos Györgyöt, választották meg.

Az érdekeltek elhatározták: a jövőben a 
mozgószinházakban csak a filmtermelés ki­
emelkedőbb alkotásait vetítik, hogy ezzel a 
mozgószinházak bevételi lehetőségeit fokozzák.

■SO»»«'»*♦*♦♦♦♦*

ISKOLÁINK
- in ...

Feivóíei
a hátszeri Erzsébet internátusba

Hátszegen, a Retyezái aljában, klimatikus 
levegőjű városban, a Szent Ferenc-rendi nővé­
rek vezetése alatt álló internátusba felvétetnek 
elemi, vagy gimnáziumi leánynövendékek. 

Teljes ellátás havi 1000 lei.
A gimnázisfák helyi akarni gimnáziumba 

járhatnak, az elemisták pedig az intézetben lé­
vő zárda-iskolába.

A nővérek felügyelnek a növendékek ta­
nulására és őrködnek azok viselkedésére.

Az ellátásuk elsőrendű.
Ha valaki zenét akar tanulni, kevés díjas 

zásért alkalma van erre is.
Bővebb felvilágosítást ad az intézet veze­

tősége: Parohia rom. cat. Hateg .Hátszeg). Jud. 
Hunedoara.

Schreiber Alajos cáfolja hogy szinigazga- 
iásra készülne. Egyik erdélyi lap azt a színházi 
hírt közölte, hogy a Thália társulat karnagya. 
Schreiber Alajos megvált a színtársulattól 
és — szin’gazgató lesz. Laptársunk azt. is tudni 
vélte, hogy Schreiber Bottyán Kálmánnal társul 
és operett együttest szervez. Ezzel a híradással 
szemben a Thália színtársulat karnagya annak 
közlésére kért bennünket, hogy — egyelőre — 
szó sincs arról, hogy megváljon a Tháliától, 
ahová különben is kétéves szerződés köti.

Cigánykaraván garázdálkodik Máramaros- 
megvében. Mára ma rosszige t. Saját tud. Néhány 
nap'óta a megye területét vándorcigányok lep­
ték el akik számos lopást követtek el az útjuk ha 
eső községekben. A hatóság erélyes nyomozást 
indított a tolvaj cigányok kézrekerítése érdeké­
ben s egyszersmind elrendelte a gyanús vándor- 
cigányok kitoloncolását a megye területéről.

Halálozás. M o c a Laura 33 éves korában 
Natrvv:,r. n meghalt. Temetése szeptember hh
x án volt. lUtritoej

A gyulafehérvári Majláht Liceumben szep­
tember 15-én kezdődik az oktatás. A gyulafehér­
vári Majláth Líceum igazgatósága közli, hogy a 
javítóvizsgák szeptember elsejétől negyedikéig 
tartanak. A felvételi vizsgák az első osztályba 
szeptember tizenkettedikén, az ötödik osztály hal 
tizenharmadikán lesznek. Az iskolai év redid 
szeptember tizenötödikén veszi kezdetét.

Iskolai értesítés. A nagy várad-olasz! római 
kát,Vikim elemi fiúiskolában az 1938—39. tanévi 
beírások szeptember 1-től 10-ig tartanak. Az I 
osztályba iratkozók állami anyakönyvi értesítési 
— „aviz“ — hozzanak magukkal. A 7-ik évet méj 
be nem töltött gyermekek föltétlenül az első na­
pon jelentkezzenek. A tanév ünnepélyes megnyit 
tása szeptember 15-én lesz. Igazgatóság.

Az Immaculata-intézetben (Nagyvárad, Str.i 
Alexandri v. Teleky-utca 17.) megkez-dődtek a 
beiratások a leánygimnáziumban és az óvonój 
képzőben. A javitóvizsgálat 3-án 8 órakor kezdőt 
dik. A bennlakó növendékeknek 7-én kell jelenw 
kezniök, 8-án Vcni Sancte, az előadás 9-én kczJ 
dődik Az óvodában és az elemi iskolában a bej 
íratás 1—10-ig. az előadás 15-én kezdődik.

/
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, SZEPTEMBER 4.

".ucurejti. 7-30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsolt. 
9.55 Istentisztelet közvetítése. 13.15 Hírek adasa. 
13.ZO a Síbiceanu-zenekar hangversenyének köz­
vetítésé. A hangverseny szünetében körülbelül 
14.16 Hírek közvetítése. 15.10 Vidám műsor köz­
vetítése. 16.30 Gazdasági szakelőadás. 10 Időszaki 
anyagok. 10.1? Tánczene közvetítése gramofon- 
iemuzekről. 30.35 Uarbiilun-Stefanescu hegedű­
in u vesz nő hangversenyének közvetítése. 31 Hí­
rek. 31.10 A Radiózenekar hangversenyének kőz­
ve ti lese. A hangverseny keretében közreműködik 
Constancia Uauescu. 33 Gramotőniemezek köz­
vetítése. 33 Sporthírek adása. 23.15 Uperettleme- 
zck közvetítése. 34 Vegyes lemezek. Majd: Hírek 
közvetítése külföldre németül és franciául. Utána 
Közlemények.

Budapest I. Hírek es közlések a rádió tárgy- 
sorsjáték nyereményeinek kiváltásáról. 11-13.10 
kgynazi eltek es szentbeszéd a Szent is Iván-vá­
rosi bazilikából. A szezitl)eszedet Tarnóczi János 
«ív segéd lelkész mondja. 13.15—13.15 Evangélikus 
•mtentiáztelet. Prédikál Magócs Károly. 13.30 Pon­
to» időjelzés. 13.30 Országos Csokonai üalosün- 
Mep a Debrecen es Vidéke Ipartesttület rendezé­
sében. lí.Uo Zenekari hangverseny. 15 Lemezek. 
Ifi Gazdáknak. 16.45 A 3. honvédgyalogezred ze­
nekara. 17.30 „Nyugtalan idők, nyugodt nevelés'1. 
Előadás. 13 Énekszámok. 18.30 „Egy királynő sze­
relme '. P. Gulácsy Irén elbeszélése. 18.55 Zongo­
rázz amok. 10.30 Részletek a magyar-amerikai 
uszúmérkőzésről. 20 Cigányzene. 31 Sporteredmé- 
uyek. 21.10 „A három testőr'1. Vígjáték. 22.35 Hi­
res, 23 Taucelmezok. 24 A radio szalonzenekara. 
1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

HÉTFŐ, SZEPTEMBER 5 
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok, 
ía'ldőjelzés. időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó.
1 í.30 Gramofon lemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás.
19 időszaki anyagok. 19.17 Gramofonlemezek. 
20.15 Felolvasás. 20.30 Szórakoztató zene. ~L.o 
Csak Rádió-Románia: Gramofonlemezek. Csak 
Rádió liucure$ti: Theodorescu négyes zenéje 
2° 05 A két állomás együtt: Munteanu Zsöita
énekel. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. Majd: 
Hírek közvetítése külföldre németül és 'franciául.
Utána: Közlemények , „

Budapest X. 7.45 Torna. Ltana: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás, 
í v jó Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. lo.ua 
Cigányzene. 13.30 Hírek. 11.20 Pontos időjelzés. 
14 30 Rendőrzenekar. 15.35 Hírek. 10 Árfolyam- 
hírek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés. 
16 Mest.erharmoniumon játszik Nagy Olivér. 18-30 

^ ruházkodás". Előadás. 19 Sallak Pál énekel 
zengőrakisérettel. 19.35 „XIV. Lajos napja . Elő­
adás hanglemezekkel. 11.15 Hírek szlovák nyel­
ven 20 20 Tánclemezek. 21.25 Hírek. 21 4o Cigány­
zene 22.45 Időjárásjelentés. 22.50 Zenekari hang­
verseny. 24 Hírek angol és francia nyelven. 24.10 
-jazz 1.05 ikrek kii’földi magyarok szamara.

KEDD, SZEPTEMBER 6.
Buciiméi. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó. 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, spoit. vi 
adás jelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben- Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés rádióhiradó.
I i 30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16-45 Előadás. 
19 Üzenetek. 19.17 lián délről gramofonlemezek- 
ket -H) •>.=> Lucserszkája Eugénia olasz opyakbol 
éneke' 20.50 A Rádiózenekar hangversenyének 
közvetítése 21 Felolvasás. 22.30 Hírek. 2~.ro Ven­
déglői zene. Majd: Hírek közvetítése külföldié
némBuda?8s|raLCÍ7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
R 20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11-45 Felolvasás. 
1210 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.0.» 
\z Eevetemi Énekkarok Éneknégyese. 13.40 
r„k U Hanglemezek. 14.20 Pontos időjelzés,
II .»k 16 \riolvamhirok. 17.10 Asszonyok tanéi - 
«dója 17.45 Pontos időjelzés. 18 Cigányzene U30 
Mh“varország az őszi bécsi vásáron“. Felölw

. ~jn xiire legyünk figyelemmel a kisipart

és délamerikai dalok. 19.4.) “.é| , ‘háztartási 
tnaregvesü'.et őszi lakberendcz.es es háztartást 
vasárán és beszámoló a főzőtanfolyam 6 . 0 o
A rádió szalonzenekara. 21.30 “
sóin- Erdélyi városok a magyar költészetben. 
2’05 Hanglemezek. 22.50 Hírek. 23.10 Megemlé­
kezés Németalföld királynője uralkodásának i0. 
évfordulóján. 23.45 A 1. honvédgyalogczm zene­
kara. 24 Hírek német és olasz nyelven. 1.05 Hírek 
kfi'földi magyarok számára.

SZERDA, SZEPTEMBER 7.
Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, oivosi tanácso • 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális, h.,1 1 , í|Por’: 
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése.

Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 GramofonU- 
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hitiek. 16.45 Előadás.
19 Könyvek és folyóiratok. 19.17 Gramofon!eme­
zek. 20.05 Szórakoztató zene. 21.05 Felolvasás.
21.20 Manoitu György hegedül, Filionescu I. zon­
gorázik, Konstanlinescu: Kis szonáta. Corelli: La 
fólia. Pugnani—Kreisler: Előjáték és allegro. 21.50 i 
Tarka gramofonlemezek. 22.30 Hírek. 22.45 Ven­
déglői zene. Majd: Hírek közvetítése külföldre 
német és francia nyelveken. Utána: Közlemé­
nyek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 FI Írek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.0o 
Hegedű zongorakisérettel. 13.45 Hírek. 14 
Beszkárt-zenekar. 14.20 Pontos időjelzés. 16 Ar- 
folyamhirek. 17.15 A rádió diákfélórája. 17.45 
Pontos időjelzés. 18 Hanglemezek. 18.30 „Japan 
6s a világ“. Előadás. 19 Sándor György kétma­
nuál os Moor-zongorán játszik. 19.30 „A rádió sze­
repe békében és háborúban". Előadás. 20 „A há­
rom Erkel“. Rádióábránd. 21.50 Hírek. 22.10 A 
rádió szalonzenekara. 22.55 Időjárásjelentés. 23 
jazz. 23.35 Watson Kirkconnell kanadai egyetemi 
tanárral beszélgetés. 24 Hírek angol és francia 
nyelven. 24.10 Cigányzene. 1.05 Hírek külföldre.

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 8.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adasa. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hírek, időjárásjelentés. rádióhiradó. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Tánclemezek. 20 Felolvasás. 20.15 Striescu 
Konstantin énekel. 20.40 Tanase Mária román 
népdalokat ad elő. 21.05 Időszerű anyag 21.20 A 
Rádiózenekar hangversenyének közvetítése. —oU 
Hirek 22.45 Vendéglői zene. Majd: Híreknek 
közvetítése külföldre német és francia nyelveken. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 10.30 Hirek. 11-12.10 Egyházi 
ének és szentbeszéd a veszprémi székesegyház­
ból. A szentbeszédet Tóth Tihamér püspök mond­
ja 12.15—13.15 Egyházi ének és szentbeszéd a 
görög katolikus templomból. A szentbeszedet 
Í<raj nyák Gábor mondja. 13.20 Pontos időjelzés, 
13 30 Zenekari hangverseny. 14.05 „Világhira,do _ 
15 Hanglemezek. 16 Harsány! Gizi mesei. 16.30 
A rádió szalonzenekara. 17.40 Elbeszelesek 18.10 
Tánclemezek. 19.15 „A két Wesselényi“. Előadás. 
19,45 Cigányzene. 20.15 Hirek szlovák nyelven. 
20 50 Sporteredmények. 21 „Londontól Bánfal­
viig11. Hangjáték. 22 Hirek. 22.20 A Budapesti 
Hangverseny Zenekar. 22.50 Időjárásjelentés. --3.3U 
Hegedű zongorakiséretel. 24.10 Szalonzene. l.Oo 
Hírek külföldi magyarok számára.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 9.
Bucure$ti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális h’rek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle

betűvel szedi a nyomda.

pmm-r mmmmmm

AaMfl
í szobás,

^földszintes, modern la- 
tijkás november 1-re ki­
sadó. Nagyvárad, Uulev. 
3Regeie_Fordinand 4L_
I - 2 szobás
i‘4 lirdőszobas maganház 
fazonnal kiadó. Nagy­
ivá rád, Dr Nicolae Zigre 
020. Érdeklődni Laho- 
Mváry-utca 31. szám.

Egyszcba,
konyhából álló magán- 
ház november 1-re ki­
adó. Nagyvárad. Bőveb. 
bet a kiadóhivatalban.

2 szobás
lmodéra magánház el- 
gadó. Nagyvárad. Strada 
iBálcescu ív. Rét-utca i
|23-a.

Hova rohan?
Szaladok az újonnan megnyílt f

PÍLL cipoizleiise, I
mert a legújabb cipőujdonsá- 
gokat ott szerezhetem be leg­
olcsóbban.

Nagyvárad, Str. Dr Lazar Aurél 1. sz,
(Park-szálloda épület)

mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás.
19 Időszerű anyag. 19.17 Gramofonlemezek. 20.20 
Felolvasás. 20.35 Síbiceanu zongoraművész hang; 
versenyének közvetítése. 21.05 Felolvasás. 21.2a 
Lammermoori Lucia. Donizetti ß felvonásog ope­
rájának közvetítése. A szünetekben. Hírek. 
Majd: Hirek közvetítése külföldre németül es
Lanciául. , _ .

Budapest I. 7.45 Torna. Utana: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.0o 
A rádió szalonzenekara. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.35 Hirek. 16 Arfo- 
lyamhirek. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Pontos időjel­
zés 18 „A lakóhelyek berendezése légoltalmi 
szempontból“. 18.25 Gordonkaszámok. 19 Sport- 
koz1 emőnyek. 19.10 Hanglemezek. 20 „szigetvar 
védelme“.' Előadás. 20.30 Görög dalok zongoraki- 
mérettel 21.15 Külügyi negyedóra. 21.30 Budapesti 
Hangverseny Zenekar. 22.40 Hírek. 23.05 Cigány­
zene 24 Hirek angol és francia nyelven. 24.10 
Jazzhármas. 1.05 Hirek külföldi magyaroknak

SZOMBAT, SZEPTEMBER 10.
Bucure^tí. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
^Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle­
mezek. 14.15 Hirek, időjárásjelentés. rádióhiradó. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Szórakoztató zene. 20.10 Felolvasás. 20.3o 
Cretzeiu Valentina áriaestje. 21 Űzettetek. 21.2o 
Ghinda tánczenekar. 22.30 Hirek. Majd: Hírek 
közvetítése külföldre németül és franciául. Utá­
na- Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó 13.05 
Országos Postászenekar. 13.30 Hirek. 14-20 Pon­
tos időjelzés. 14.30 Hanglemezek. 15.35 Hirek. 16 
Arfolyamhirek. 17.15 „Az erdei anyóka1. Mese.
17.45 Pontos időjelzés. 18 Magyar nóták. 19 „A 
béke" Elbeszélés. 19.30 Hegedüszámok. 20 „La- 
vota János emlékezete“. 21 Rádió a rádióról. 21.1 o 
„A Német Rádió zenés tarka estje“. 22.20 Hírek.
22.45 Rachalle Thauvoye klavicsembalon játszik.
23.20 Jazz. 24 Hirek német és olasz nyelven. 24.10 
Cigányzene. 1.05 Hirek külföldi magyaroknak.

• AutálMetístk
Kg» eiO ara 3 jel, vastagabb betűvel 6 let „Cím 

H a kiadóban“ további 10 lel. ALlástkeresőknek 33 
széna.! ék os kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 

ti íja 30 let. — Az első szót minden esetben vastag

Egyszoba
alkoven konyha s mel- 
lékhelyiségekbői álló 
udvari lakág azonnal 
Kiadó. Nicolae Zsiga 
(Lukács György) u. 7.

Kiilönbejáratu
szépen bútorozott szoba 
kiadó. Nagyvárad, Sir 
Lahovary 41.__________

Négyszobás
modern lakás novem­
ber 1-re kiadó. Nagy­
várad, Str. Bratianu 
(volt Szaniszló-u) 27.__

Kiadó
száraz nagy borpince, 
ugyanott raktárnak al­
kalmas suterin és ócs­
ka ablakok. Nagyvárad 
Nicolae Jiga 'Lukács 
Gvorgyl utc.- 30.

2 szobás
komfortos lakás no­
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Regele Fer­
dinand 49., illetve Str. 
ParinteLe Danila 7.____

Kiadó
1 kettő es egyszobás 
utcai lakás mellékhe­
lyiséggel novemlyer 1- 
től. Oradea, Str. Pas- 
teur No. 37. 

Kiadó
azonnal egy utcai és 
egy udvari különbejá- 
ratu bútorozott szoba, 
fürdőszoba használat­
ai. Nagyvárad, Strada 
Averescu 37.__ ________

Két elegáns
bútorozott szoba esetleg 
ellátással is kiadó. — 
Nagyvárad. Str. Oltonia 
(Csengeri) utca 2. sz.

Zongora
elsőrangú, bécsi gyárt­
mány, jutányos áron 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Vladimirescu i Mag var- 
utca 27. szám

Finom
fehérnemű varrást, ja­
vítást vállalok. Meghí­
vásra házhoz megyek. 
Nagyvárad, Joan Ghi- 
ca (Párizs) utca 24,

Szép
kertes villában állandó 
nyugodt otthont talál, 
teljes ellátással magá­
nos nyugdíjas úriem­
ber. Közelebbi megtud­
ható a kiadóhivatalban,

PUHA tLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L,
Oradea, Str. Regele ^a-
rol IL N ^

Aikotonmés
Tehenész

vincellér azonnal ál­
lást nyer Horváth Ár­
pád. Nagyvárad, Calea 
Ruinelor 1. szőlőjében.

Mindenes bejárónő
kis családhoz azonnal, 
belépésre felvétetik. —• 
Nagyvárad. Str. Regele
Carol II. 19.

I
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„Hitler válaszúton áll66
— írja a francia sajtó

Az anno! kormány nagy fontosságot tulajdonit Lengyelor­
szág állásfoglalásának

Közös kisebbségi arevonaSat sürget a eseti- 
szlovákiai magyarság egyik vezére

Jiázy Jánossal a csehszlovákiai magyar kisebb­
ség egyik vezérével. Eszterhásv János hangoz­
tatta, hogy a kisebbségekneg meg kell valósi-

Londonból jelentik: Angol politikai körök­
ben nagy fontosságot tulajdonítanak azoknak 
a tanácskozásoknak, amelyeket lord Halifax 
angol külügyminiszter csütörtökön a londoni 
lengyel ügyvivővel folytatott. E tárgyalásoknak 
hír szerint nem csak az volt a céljuk, hogy tá­
jékoztassák a lengyel ügyvivőt az angol kor­
mány állásfoglalásáról, hanem Halifax közölte, 
hogy az angol kormány a legnagyobb fontos­
ságot tulajdonítja Lengyelország állásfoglalá­
sának és feltétlenül számít a lengyel közremű­
ködésre az európai kérdések megoldása érde­
kében.

Párizsból jelentik: A lapok főbenjáró fon­
tosságot tulajdonítanak Hitler és Henlein meg­
beszéléseinek. Párizsban általában remélik, 
hogy Hitler nem fogja merev elutasításra kész­
tetni Henleint. Az Epoque szerint Hitler ma 
válaszúton áll és a béke sorsát, tartja a kezei 
között. Valószínű, hogy a németek nem utasít­
ják ei Hodzsa tervét és igyekeznek azt módosí­
tani. Az Oeuvre szerint Berlinben úgy tudják, 
hogy Hitler válasza nem lesz elutasító és nyitva 
hagyja a kaput a további megbeszélések szá­
júéra.

A francia kormány is éber figyelemmel 
kíséri az eseményeket. Rönnet külügyminiszter 
Weltzek német nagykövet után Osutzky cseh 
követet fogadta. A külügyminiszter hangoztatta 
Weltzek előtt, hogy Franciaország élénken 
óhajtja a szudéta-német kérdés békés megoldá­
sát. A Journal szerint a német nagykövet kije­
lentései újabb reményt nyújtanak arra. hogy 
sikerülni fog a prágai tárgyalásokon kielégítő 
megoldást találni.

SZOROSABB LETT AZ EGYÜTTMŰKÖDÉS
ANGLIA ÉS LENGYELORSZÁG KÖZÖTT

Londonból jelentik: A Daily Mail diplo­
máciai levelezője szerint lord Hal'fax és a len­
gyel ügyvivő között lefolyt megbeszélés követ­
keztében szorosabb lett az együttműködés 
Lengyelország és Anglia között nemcsak a 
Csehszlovákiára, hanem a Közép- és Kelet- 
Eurúpára vonatkozó kérdések tekintetében is, 
ami nagyfontosságu diplomáciai fejleményekre 
vezethet Duff-Cooper, az angol tengernagyi hi­
vatal első lordja, balti tengeri útja során talál­
kozott Beck lengyel külügyminiszterrel és mi­
előtt Londonba visszatért. Halifaxnak tett je­
lentésében sürgette, hogy Anglia kezdjen diplo­
máciai megbeszélést Lengyelországgal. Lord 
Halifax közölte a lengyel nagykövettel, hogy 
a cseh kérdés megoldása során a lengyel ki­
sebbségek a többi kisebbségekkel hasonló en­
gedményeket. kaphatnak. Racinszky londoni len­
gyel nagykövet megrövidíti szabadságát és né­
hány nap múlva visszasiet Londonba, hogy 
folytassa lord Halifaxszal folytatott megbeszé­
léseit. Szó van arról, hogy Halifax CSnfben ta­
lálkozik Beck lengyel külügyminiszterrel. An­
nak megakadályozása érdekében, hogy Len­
gyelország kilépjen a Népszövetségből. Anglia 
javasolni fogja, hogy Lengyelország állandó 
‘ne-ágot kapjon a Népszövetség tanácsában.

KÖZÖS KISEBBSÉGI ARC VONAL ATI 
Varsóból jelentik: A lengve! távirati iroda 

levelezője beszélgetést folytatott gróf Eszter-

taniok a közös kisebbségi arcvonalat a prágai 
kormánnyal folyó harcában. A magyar kisebb­
ség és a többi kisebbség vi'zetií: közöt már fenn 
áll az együttműködés és azokat az engedménye­
ket, amelyeket a szudéta-német párt köretei, 
meg kell acln a többi kisebbségeknek is. Kije­
lentette azután, hogy a júniusi terven kiviil a 
kormány egyetlen új tervet sem terjesztett elő 
a nemzetiségeknek. A kormány terveiről nap­
világot látott hirek azt akarják elhitetni a vi­
lággal. hogy a prágai kormány állandóan en­
gedményekre törekszik. Ez a beállítás csalt arra 
jó, hogy a nemzetközi feszültségért a kisebb­
ségekre hárítsa a felelősséget.

újabb Államtanács a francia
FŐVÁROSBAN.

Párizsból jelentik: A francia fővárosban 
pénteken újabb államtanács ült össze, amelyet 
kapcsolatba hoznak a súlyos nemzetközi es 
belpolitikai helyzettel. Rönnet francia külügy­
miniszter tart beszámolót, majd azt vitatják 
meg, hogy miként védhetik meg a kormány 
tekintélyét a sztrájk-mozgalmakkal és sztrájk­
kal való fenyegetésekkel szemben.

VII. évf., 105. sz. Szombat, 1938. szeptember 3.

Imrééi magyar miniszterelnök 
nasyfontosságu nyilatkozata a Baily 

Telegraph szerkesztőjének
imrédy nyilatkozata an oi hivatalos helyen nagy hatást keltett és 
a legkedvezőbb fonatifaí-ásia tálát?. — Az általános eui-ópaií ese­
ményekbe is kihalási gyakorol a magyarországi miniszterelnök

állásfoglalása

Ldndonból jelentik: Az angol közvéle­
mény a pénteki nap egyik legfontosabb esemé­
nyének a Daily Telegraph budapesti cikkét te­
kinti, amelyben Martin, a konzervatív kor­
mánylap politikai szerkesztője beszámol I m- 
ré d y miniszterelnökkel folytatott beszélgetésé­
ről. A cikkíró megállapítja, hegy azok a nyilat­
kozatok, amelyeket legfelsőbb hivatalos helyeken 
kapott, megcáfolják azokat a téves londoni és 
prágai híreket, amelyek szerint Horthy kor­
mányzó németországi látogatását felhasználták 
arra, hogy bármiféle egyezményt kössenek Ber­
lin és Budapest között. A magyar külpolitika 
múltja és jövendő útja, mint a magyar minisz­
terelnök mondotta, a béke és az igazság. Bár­
miféle konfliktus törne ki Európában, Magyar- 
orszér 1 -ólja az lenne, hogy semleges ma­
radjon. Londoni politikai körökben talán nem 
is értékelik eléggé, hogy Ausztria bekebelezése 
óta Magyarországot földrajzi helyzete olyan fon­
tos tényezővé tette, aminőre előbb nem érezte 
magát hivatottnak.

Magyarország valóban ütköző állam cikk­
író szerint - minden olyan német ambíció ellen, 
mely a dunai államokon kiviil akarná terjeszteni 
a német gazdasági befolyást. Eltekintve a ki­
sebbségi kérdéstől, Budapestnek ma olyan szava 
van az európai ügyekben, amit semmiesetre sem 
szabad alábecsülni. Németország jelenleg a ma­
gyar kivitelnek 50 százalékát veszi tel, úgyszól­
ván mezőgazdasági terményt, amiért a magyar 
parasztok kétszer annyit kapnak, mintha Lon­
donba szállítanák.

Imrédy, — Írja a cikkíró, — biztositott en­
gem arról, hogy Németország mostanáig nem 
próbálkozott nyomást gyakorolni Magyarország­

ra. Az árak megállapítására vonatkozó tárgya­
lások mindig a legbarátibb szellemben folytak 
le a két ország között. Németországnak iparcik­
kei számára szüksége van a magyar piacra. A 
bledi konferencia eredményéről kiadott nyilatko­
zatról Imrédynek az volt a véleménye, hogy en­
nek a nyilatkozatnak a jelentőségét talán túlér­
tékelték Londonban. A bledi megegyzést töké­
letes érvényre juttatása teljesen a magyar ki­
sebbségi probléma jövőbeli megoldásától függ. A 
bledi megbeszélések eredményei elválaszthatat­
lanul össze vannak fűzve a szudéta-német problé­
mával, mivel Magyarországon meg vannak győ­
ződve arról, hogy mindazokat az engedménye­
ket, amelyeket a Henlein-pártnak tesznek, meg 
kell adni a 600 ezer főnyi csehszlovákiai magyar 
kisebbségnek is.

A cikkíró szerint Budapesten a legjobb meg­
oldásnak azt tekintenék, ha a csehszlovákiai ma­
gyar kisebbség önkormányzatot kapna. Senki 
sem óhajtja jobban a cseh kérdés békés megol­
dását. mint a magyar miniszterelnök.

A magyar piac tágításának lehetősége, 
szól tovább a cikk, — most van vizsgálat alatt, 
és több, mint valószínű, hogy a közeljövőben ma­
gyar kiküldöttek hivatalosan és nem hivatalosan 
megkezdik londoni tárgyalásaikat abból a célból, 
hogy Angliában az eddiginél nagyobb piacot sze- 
rezzennek Magyarország elsőrangú minőségű 
gazdasági terményei számára.

Imrédy nyilatkozata angol hivatalos helyen 
is nagy hatást kelteit és a legkedvezőbb fogad­
tatásra talált. Feltételezik a londoni tudósító sze­
rint, hogy ez a magyar állásfoglalás az általános 
európai eseményekre is kihatást gyakoroL

Sihria Dragamir nyilatkozott a limesben a kisebbségi törvény
végrehajtásának módjáról

I S

Londonból jelentik: Anglia élénk akti­
vitása Közép- és Kelet-Európábán nemcsak a 
lengyel angol közeledésben nyilvánul meg, ha­
nem a Romániával való szoros kapcsolatban is. 
Mint hivatalosan jelentették, Nngybritannia át­
vette Románia gabonatermés-feleslegének egy- 
harmadát, amelyet folyamatosan 8 hónapon ke­
resztül fognak Angliába szállítani. A tárgyalá­
sokat egy magáncég folytatta a román kormány 
export-megbízottaival, de biztos, hogy ez a ma­
gáncég az angol állam számára végzi a vásárlá­

sokat. A gazdasági együttműködésből fejlődik kt 
a máris megmutatkozó politikai együttműködés 
Nagybritánnia és Románia között, mely a kisebb­
ségi törvényben is kifejezésre jut. Hogy mennyi­
re az angol közvéleményre apellál Románia, bi­
zonyítja, hogy a Times legútóbbi számában Sil­
via Dragomir kisebbségi kormánybiztos beszá­
mol arról, miiyen formában fogja az angol köz­
vélemény szellemének megfelelő kisebbségi tör­
vényt Románia végrehajtani.
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